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hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak bórmenteseu fogadtatnak el.
Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­

detnek vissza.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP,
Kiadó-hivatal:

Budapest IV. megyeházéi- 9. 57
^ Vodianer F. nyomdájában,

Előfizetési föltételek

TEETES

politikai és közgazdászat! napilapra.

Egész évre................................. 20 fit. — kr.
Fél évre ................................. 10 frt. — kr.
Negyed évre.............................. 5 frt, — kr.
Egy hóra.................................. 1 frt, 80 kr.

Az előfizetési pénzek és utalványok az 
„Egyetértés“ kiadó-hivatalának Wodianer nyomda 
megyeház-tér 9. szám alá küldendők.

Ama bizonyos rendelet.
Tegnap már élt a „Hon“ a gyanúperrel, 

hogy a honvédelmi miniszter önkéntes rende­
letéinek az önkéntesség törvényes előnyeit 
megsemmisítő és megszorító intézkedéseiben 
nem járt el sem helyesen sem alkotmányosan. 
Mert mig az utasítást tartalmazó első rendele­
tet igyekezett máskép betűzni és nyakateker- 
íen kisodrani: az alatt az önkénytesek katonai 
szolgálatát megszorító rendeletre már maga 
részéről sem volt képes rányomni a föltétien 
igazolás bélyegét.

„Vannak ugyanis e rendeletben szigorú 
intézkedések, melyeket szerettünk volna, ba 
elmaradnak“ — igy szól a „Hon“, s ha lakat 
alatt nem tartanák száját és hivatalos pórázon 
a tollát, biz ki kellett volna mondania kereken 
azt is, hogy e rendelet ellenkezik az önkén- 
tesi intézményt felállító törvény szellemével, 
és egészben kirí minden sorából az ellenszenv 
és megvetés, mely az osztrák czopf részéről a 
kicsinyes boszantgatások dresurájává vagy a 
parádékban elbutult gépezetté aljasitja a 
véderőt.

Mi volt czélul az egy éves önkéntesek in­
tézményével kitűzve? Müveit elemekkel népesí­
teni meg a darabos elemektől teljesen elárasz­
tott véderőt. Ez elemek megnyerése kettős 
haszonnal jár a hadseregre. Egy részről meg­
menti a kincstárt ama kiadásoktól, melyekkel a 
besorozattak fejenkinti ellátása jár; másrészről 
kevesebb vesződéssel éri el a sereg leghasznál- 
tóbb részének tisztanyagul kiképeztetését. E 
két előny minden esetre olyan, melyért az ön­
kénteseket scrupulus nélkül lehetett részesíteni 
a miveltségöket megillető kedvezményekben. A 
törvényhozásnak sehol a világon, de még aj óra­
való eszes katonai vezényletnek sem az a ezé Íja, 
hogy a szekatúrák és tortúrák intézményévé 
tegye a hadsereget, melytől irtózik minden 
ember, bármennyire ismeri is a véradóval járó 
polgári kötelességek hord erejét. A véderő czél- 
ját mi és velünk a józan emberiség kivétel 
nélkül a harczképesség iskolájának fogja tekin­
teni, melyet nem megutáltatni, s nem szük­
ségen túl megnehezíteni, hanem rendsze­
res államfentartó és hazafias tényezőkép ne 
vélni kell.

Az ám, csakhogy akkor magának a had 
seregnek nem a szellemet és lelket kiölő vas­
kalapos intézménynek kell lenni, nemzeti, 
hazai és mivelődési föltételektől hermetic el 
zárva, hanem egész szervezetében egészséges, 
czélszerü intézménynek. így azonban, a mint 
nálunk fentartja a közjogi alakulás kegye, 
lépésről lépésre mindinkább eltér messzeható 
feladataitól, s még csak ama primitiv kivánal­
maknak sem képes megfelelni, a melyeket a 
kor átalánosan megkövetel mindenütt, s melyek 
elől a muszka hadseregen kívül csakis az 
osztrák hadsereg képes elzárkózni, hogy tör­
ténelmi állandóságra rugtassa örökös megve- 
retését.

Nem titok, mennyire kezdenek grassálni 
az osztrák hadseregben újra a legelmaradot­
tabb emberek, s mennyire igyekeznek a régi 
nyomokon a slendrianismusnak uszályát folt­
ról foltra meghosszabbítani. Részünkről ugyan 
keveset törődünk e jelenségekkel, mert nem 
vártunk sem jót, sem haladást soha attól a 
hadseregtől, melynek eltörlése programmunk 
egyik sark elvét képezi folyvást. De már ahoz 
igenis van szavunk: vájjon jogosak-e a meg­
szorítások, melyekkel a miveit elemek ellené­
ben a törvény által biztosított kedvezmény 
rovására legújabban élnek.

A törvény szelleme, mely magánszállás 
használatának kedvezményében részesíti az 
egyéves önkénteseket, ellenmond ama intéz­
kedéseknek, melyek kerülő utakon igyekeznek 
megsemmisíteni a törvény intentióját. így 
mindjárt az első pont azon kezdi, hogy meg­
hagyja ugyan a csapat és helyőrség választá­
sának törvényes jogát képzeletben, tényleg 
azonban a rendelet egyenlő számban rendeli 
őket beosztatni „az ugyanazon fegyvernemhez“ 
tartezó csapatok között. Már bocsánat, de ez 
eljárás oly szemenszedett kijátszása a törvény­
nek, mely egy rabulista zugprókátornak dicsé­
retére válhat, azonban minisztertől legalább is 
tiszteletlenség az alkotmányosság által reá ru­
házott feladatok iránt. Mert hát miféle válasz­
tás van ott tényleg, mégha meghagyják is szin- 
leg, a mikor a cserepár ezredekre való tekintet 
nélkül osztják be az önkényteseket.

Értjük nagyon a czélt, melyet ez intéz­
kedésben maga elé tűzött a soldatesca. Még az

ötvenes évekből származik ez, a midőn elvül 
állították fel a magyar fiuk szellemét és össze­
tartását idegen ezredekbe való osztással meg­
törni. A soldatesca fél az önkénytesek által be­
vitt szellemtől és a magyar kormány törvény 
tap odó gyámolatlanságát használja fel, hogy 
felosztva őket a helyőrségben, a kiképeztetés 
ürügye alatt szegje meg a véderőről szóló tör­
vény ama pontját, mely a magyar fiukat ma­
gyar ezredekbe rendeli sorozni.”

Választani megengedik most is az ezredet, 
be is Írják anyakönyvébe, mindazáltal Szende 
Béla feijogositja őket, hogy a helyőrség „ugyan­
azon fegyvernemeihez tartozó“, de sokféle fajú 
csapatok között beoszszák az önkénteseket. Ez 
aztán a rut visszaélés a törvénynyel. Csakhogy 
lesz még ahoz szólása a törvényhozásnak is; 
vagy ba egyátalán nem akar majd szólani, 
legjobb lesz felbontani az egész parlamentaris 
komédiás sátort, mert minek oda parlament, 
törvén} hozási faktor meg egyéb, a mikor mind 
ezt pótolhatja egy-két rendelet.

Itt különben még nem állapodik meg a 
tőrvényforgató rendeleti láz. Számos ponto- 
zatokban rabvallató határozatokkal igyekszik 
mentői keserűbbé, mentői nehezebbé tenni az 
önkén} tesi szolgálatot. Csak egyet említünk 
meg a sok közül. S ez ama pont, a melyben a 
„legalsóbb zsoldfokozatban álló katonák által 
teljesítendő szolgálatokra“ rendeli szorítani 
azon önkén} test, a ki nem bírta az ellenséges 
érzelmű tisztek szeszélyétől függő káplárságig 
felvinni hat hónap alatt. Már maga e pont ki­
fejező és jellemző a soldatesca gondolkozására. 
Mert nincs az a egy éves önkénytes, ki érte­
lem és képzettség dolgában föl nem érne az ő 
kezők alatt többnyire spionszolgálatok és hí­
zelgések által káplárságra emelkedő elemek­
kel. De hát ők most „auf Gnade és Ungnade“ 
akarják megkaparitani az önkénteseket, ki 
is mondták ezt hangosan, sőt dicsekedtek fen- 
nen, hogy törvény ide, törvény oda, majd meg­
mutatják ők az „önkénytes uraknak." Meg is 
mutatták legtöbb ezrednél. Nemcsak erősza­
koskodással buktatták meg rendszeres és elvi 
álláspontból a tiszti vizsgákra jelentkező ma- 
gyai önkénteseket, hanem az alsóbb tiszti fo­
kozat körül is a legigazságtalanabb szeszély 
volt irányadójuk. Lehet képzelni, mily hatal­
mat ad most kezőkbe a rendelet, s mennyire 
készen lehetnek a miveit magyar elemek a leg­
durvább bánásmódra, mert hát Szende ur jo- 
jogositva érzi magát Magyarország ifjúsá­
gát egészen kényök-kedvök alá rendelni.

Ejh! de mit panaszkodunk és vádolunk 
utóvégre is mi. Nekünk nem kedvencz intézmé- 
n} ünk a közős hadsereg, nem mi teremtettük, 
nem a mi szavazataink tartják fen: ám fordul­
jon a kedves magyar miveit ifjúság kormány­
támogató pápáihoz védelemért, a kiknek szent 
a mit miniszter tesz. Mi úgyis erősen valljuk 
az elvet: nem kell osztrák hadsereg. Ha nekik 
kell, ám süssék meg a rendszer hívei közösen. 
Csak egyet jegyzünk meg. Ha az osztrák 
tisztek oly kevéssé megbecsülendő anyag­
nak taitják az önkénteseket : Szendének 
nem a törvényt kellett volna kijátszania ked- 
vökért, hanem megmondani: engedjék át őket a 
honvédség számára, itt majd megbecsüljük és 
hasznukat vesszük. Hja! de a mi alkotmányos 
komédiánkban legnagyobb és leghatalmasabb 
ur — a katonaság.

elkülönítése tárgyában a közlekedési minisztérium 
kebelében egy törvényjavaslaton dolgoznak, mely az 
őszi ülésszak elején be fog terjesztetni.

Az e'perjes-tarnovi vasút ügyében, 
mely már egészen kész, Írja a „B. C.“, bogy a közi. 
minisztérium, illetőleg a magyar kormány jóváha­
gyott és elfogadott egy egyezséget, mely a múlt 
héten tőbbnapi értekezlet után az osztrák keresk. 
minisztériumnál köttetett e vasút egész vonalára 
vonatkozólag az üzleti vezetés és a forgalom meg­
nyitása tárgyában. Magyar részről Szabó osztályta­
nácsos és a magyar államvasutak néhány képviselője 
volt jelen az értekezleten. Ez egyezség értelmében az 
eperjes-tarnovi vonal leluckov-orlovi ötkilometernyi 
magJrar része, valamint Orlov állomás közös haszná­
lata az engedmény tartamára a tarnov-leluckovi 
galicziai vasutigazgatóságra ruháztatik át. Ezen­
kívül az állami biztosítékra nézve uj kulcsot állapí­
tottak meg a kassa-oderbergi vasút részére azon 
esetre, ka a kassa-oderbergi vasút és az eperjes- 
tarnovi vasút magyar része közt a magyar kormány 
által tervezett fúzió létrejön, illetőleg, ha ezt az or 
szággyülós elfogadja. A tarnov-orlovi vonalrész f. 
hó 18-án nyittatik meg, mi által Magyarország és 
Gácsország közt már a második közvetlen vasúti 
összeköttetés létesül.

A staroseloi határsértésről a honvédelmi mi­
nisztérium Glinából hivatalos jelentést kapott, mely 
ez „esemény“ jelentőségét tetemesen devalválja. Az 
eset úgy történt, hogy több felkelő a törököktől ju­
hokat lopott, és a török katonák a tolvajokat üldö­
zőbe vették a magyar területig; itt a határt, mely 
nincs kellőleg feltüntetve, mert csak száraz határ, 
nem vették figyelembe; katonai őrséget se láttak, i 
legközelebbi helyőrség Topuskóban van. Staroselo 
ban csak három ház gyűlt ki, ezek közt két kis fa­
ház. Az épületeket már megbecsülték. Újabb betö- 
i éstől nem kell tartani; a fürdővendégek ok nélkül 
menekültek el Topuszkóból. Egy honvédcsapat el­
ment Topuszkóba.

A gabnaszállitási tarifák leszállítását ren­
delte el a közlekedési miniszter. Az „Ellenőr“ sze- 
rmt a leszállítás a julius 1-én életbe lépett tarifákra 
vonatkozik és 5%-ot tesz. E leszállítás után is a 
tárnák még mindig magasabbak lesznek, mint a 
minők jul. 1-seje előtt voltak. Kereskedelmi körök­
ben azt reményük, hogy a közlekedésügyi minisz-
teA?ek Slkerü,ni f°g a további leszállítás, mert e 
nélkül a kivitel lehetetlen.

vettek észre pénzgyűjtő s izgató török kolduló bará­
tokat. Különben ezen nép nem harczias irányú, ha­
bár buzgó muzulmán is.

Szende Béla honvédelmi minisztert tegnap­
előtt félórai kihallgatásban részesítette a király. 
Több katonai ügyben tett jelentése után a minisz­
ter előterjesztést tett a gyulai és kassai honvéd had­
gyakorlatokról, mire a király megjegyezte, hogy ha 
csak lehetséges, jelen lesz ezek egyikén, előbb azon­
ban minden esetre az Ausztriában tartandó nagy 
hadgyakorlatokon kell részt vennie.

Szende miniszter a kir. fogadtatás után meg- 
látogatá gr. Bylandt hadügyminisztert és pedig ez­
úttal először. A két miniszter hosszabb értekezleten 
beszélte meg a tárgyalás alatt levő ügyeket s igy 
különösen a katonai beszállásolási törv. javaslatot 
s az erre vonatkozó kormányrendeletet.

Zenta város közgyűlése pénteken Jankovich 
polgármester vezetése alatt hattagú küldöttséget 
választott, hogy a tizenhét szavazattal képviselővé 
választott gr. Lónyay Menyhértet mandátumának 
elfogadására fölkérje.

Városi és megyei főispáni kine­
vezéseket s áthelyezéseket hoz a hiva­
talos lap mai száma, mely szerint a király a minisz­
terelnök előterjesztésére Lénárd Máté Szabadka 
szab. kir. város főispánját és Mártonfi Károly 
Bács-Bodrogmegye, Zombor szab. kir. és Baja tör­
vényhatósági joggal felruházott város főispánját, 
saját kérelmükre, hü és buzgó szolgálataik eüsme- 
1 se mellett, ezen állásaiktól felmenti s egyúttal 

romon Dezsőt, Bács-Bodrogmegye, Zombor és 
Szabadka szab. kir. valamint Baja törvényhatósági 

im'uházott város főispánjává; gróf Csáky 
Albin Szepesmegye főispánját, e minőségében való 
meghagyása és Késmárk, Lőcse s Göllnitzbánya 
város1 loispáni, valamint a XVI. szepesi városi ke- 
1 illeti gron állásától való felmentése mellett, Sáros- 
megye főispánjává; Horváth István Beregmegye 
főispánját pedig, e minőségben való meghagyása 
mellett, Lgocsamegye főispánjává kinevezi.

A gabona vásárhoz.
harmadik gabonavásár is megtartatott. 

Jizen gabonavásár czélszerüségét a gazda közön- 
ségre nézve elismerjük, kifogásunk tehát a gazda 
közönség érdekében ellene nincsen.

Van azonban az ellen kifogásunk, hogy a ga- 
.“v.-cásár nítgyon korán, augusztus elejére volt 
kitűzve. Ez viszonyainknak nem felel meg; az ellen 
akarunk felszólalni.

Nem felel meg körülményeinkhez képest azért
mert :

1- ször. Még augusztus elején kevés gabona- 
készlet fordul elő; a gazda közönségnek kidolgo 
zatlan terménye, mennyiség tekintetében nem hatá­
rozható meg : mennyi eladó terménykészletet áru­
síthat el a vásáron, annál kevésbé határozható meg 
minőség tekintetében; súlyra nézve nem köthet el­
adási szerződést, mert tapasztalásból tudjuk, gyak­
ran előfordul az eset, hogy egyik földben súlyosabb 
a gabona mint a másikban. Kivált az aratásnak 
nagy befolyása van a gabona súlyára. Korai aratása 
gabona súlyosabb, mint a késői,'sőt az időjárásnak 
szintén nagy befolyása van a gabona súlyára, mert 
ia az, ffett gabonát talpon eső éri, ez által is vészit 

színéből és súlyából. Megesik igen gyakran a ter­
melőnél hogy három négyféle súlyú gabonája van. 
Már pedig a gabona vásáron határozott mennyi­
ségű és súlyú gabonát kell árulni és csakis akkor 
szerződhet, és árulhatja terményét biztosan ha 
szalmás gabonáját kidolgozta, pedig kevés gazda 
van azon helyzetben, hogy aug. elején gabonája ki­
dolgozásával készen legyen.

2- szor : korai az augusztusi gabonavásár azért 
is. mert kufonösen Németországban az aratás ké­
sőbb áll be mint minálunk. A külföldi fogyasztó 
számit és még nincs tisztába aziránt, mennyi gabo­
nája termett, és mennyire van szüksége. Addig nem 
vásárol és csak is akkor indítja meg bevásárlásait, 
ha biztosan számított: mennyivel kell fedezni szük­
ségletét. Ily korai vásárra tehát nem is jelentkez­
hetnek a vevők kellő számmal külföldről.

3- szor. Korai az augusztusi vásár azért is, 
mert Magyarország nem fogyasztó, hanem termelő 
ország. — A külföldi kereskedőnek nyitva áll az 
egész kerek föld, nincs épen Magyarországra szo­
rulva, és miután a külföldi kereskedők az adásve- 
vésnél fél krajezárra is számítanak, körül nézik ma­
gukat, hogy melyik részén a földnek tehetik bevá­
sárlásaikat olcsóbban, és csakis ez után indítják 
meg bevásárlásaikat.

A gabonavásár megtartását körülményeink­
hez képest, tekintve a külföldet mint terményeink 
piaczát, tekintve azt, hogy a gabonának árát a ga­
bonavásárnak kellene megszabnia, de saját magyar 
terményeink becsének és hitelének fentartása vé­
gett is — egy hónappal később, azaz szeptember 
hónap elején vélném czélszerünek.

Máj t hény i Péter.

Feltűnően érdekesek ama sorok, melyeket a 
„Nat. Z.“ hoz budapesti levelezőjétől. Ezek szerint 
a szerb kormány e hó 7-én kereste meg a hatalma­
kat közbelépésre. Mint állítják, e hírrel áll össze­
köttetésben hg Wrede belgrádi consulunk értekez­
lete gr. Szapáry tábornok, figyelő hadtestünk pa­
rancsnokával, mely értekezlet aug. 8-án ment végbe. 
Magyar körökben attól tartanak, hogy az esetben, 
ha a hatalmak mediatiója a porta ellenzésén meg­
hiúsulna, monarchiánk részéről Oroszországgal való 
egyetértésben, a gróf Szapáry vezérlete alatti csa 
patok megszállják Belgrádot. - Hogy ez ag»oda 
lom mennyire alapos, azt e pillanatban nem lehet 
meghatározni, de oly személyiségtől, ki gr Andrásk«“l f. «! “lom. Lg,” oÍ tsfcÍ

Milán fejedelemnek a szerb trónon való megmara. 
dására nagy súlyt fektet, s mert a szerbiai trónvál 
tozás az osztrák-magyar érdekeknek sem felelne 
meg, — közel fekszik a gyanitás, hogy az osztrák­
magyar kormány előre akarja megállapítani mind 
azon intézkedéseket, melyek szükségesek ahhoz, hogy
eshetoleg Milán fejedelem állása sem a porta sem i__
pedig a fejedelem szerb ellenfelei részéről meg ne ben 
ingattassék. 8 Uö * —

A hatalmak közbelépéséről a „Pol.
Corr.“-nek Szí.-Pétervárról a következő érdekes 
fejtegetéseket írják:
1 "l A diplomatiai közbelépésnek jogilag és logi

«lilsvw&igh.rÄMÄ? S,mí I *~^«*P>.»**nM* & to-JU

állapítandó előnyös feltételek, főleg a tűz és jégkárok 
elleni biztosítás mellett, nyilvános pályázat utján 
közárverésen, a helyi ev. ref. lelkész és Nagy L. Fe- 
rencz kedves barátunk közbejöttével, szigorú leltár 
mellett azonnal haszonbérbe adandó, törvény szabta 
biztosítékkal biró becsületes keresztény vállalkozó­
nak hosszabb vagy rövidebb időre, a mint ezt a gaz­
dasági viszonyok és egyéb körülmények kívánják, a 
begyülendő pénz pedig rögtön takarékpénztárilag 
gyümölcsözőleg biztosan elhelyezendő.

2. Ebből egy évi haszonbér lejárandó kamatai 
mind addig az itteni ev. ref. népiskola szükségletei 
fedezésére fordítandók, mig a tervezett elemi népis­
kola lelálüttatik. 1
1 , 3'1Mi.helít a többi haszonbér mint folyvást tő­
késítendő jövedelemösszeg kamataival együtt 30,000 
forint azaz harminczezer forintra felnövekedik a 
népoktatási törvények által megállapított vagy meg­
állapítandó czél és korszerű tervezet szerint szilárd 
anyagokból egy négyosztályu fiu-leány elemi népis­
kola épittetendő a főudvarlakkal szemben azon 
helyre, hol a jelenlegi istalók a mellettük levő szé­
nás és veteményes kerttel együtt vannak, vagy ha 
ez alkalmas nem lenne, úgy ez adassék el és a vétel­
árból vásároltassák más alkalmasabb terület, mely 
kellőleg fölszerelendő elemi népiskola helyiségek- 

két tanító és legalább negyven 
szegény fitanoncz ingyen lakást is 
nyerhessen.

4. A további ugyancsak mindig haszonbéri- 
leg és takarékpénztárilag kezelendő évi jövedelem 
haszonfeléből a népiskola a szükséghez és körülmé­
nyekhez képest tovább fejlesztessék, gyarapittassék, 
es jókarban tartassák fenn, illetve füttessék és vi-

í^_lnAeíve,nt10 ~ bármikép fordult a még be nem
fejezett liábora sorsa — előnyöket nyújthatna mind-
kfvánHkri6 ° f nAk’ ha ezek a közvetítést nem 
kívánják is meg. Az első eset, hogy t. i. úgy a porta
mint Szerbia és Montenegró határozottan kijelent--OmlJn0?3' \ Íul0maíiai ’’fofowentió lnvánatoí-
lüitt íinven!niGr másik eset azonban körülbe­
lül így alakulhat: Míg a török sereg
szemben határozottan előnyben van
polyban mégis köszönettel fogadnák’

Szerbiával 
Konstantiná- 

diplomatiai

w w ____ írószerekkel
ingyen láttassanak el, — különben minden tauoncz 
ingyen oktatásban részesüljön, — a jövedelem má- 
sik liaszonfelének kétharmada^évenkint a marosvá- 
sárhelyi ev. ref. főtanodában tanuló tiz-tizenkét 
szegény magyar-székely szolgalegény közt a 6-dik 
gymnasiális osztályig bezárólag, jó erkölcséhez és 
szorgalmas igyekezetéhez képest aránylag osztas­
sák ki mint segélypénz, a fenmaradó egy harmadból 
pedig azon fötanodai igazgató tanár és a helyi ev. 
ref. lelkész évenkint egyenlően részeltessék, kiktől,
XTolnrwinl "XT„ „— T Ti 11. 'interventfot, még pedig azon következménTCk^at^ Nagy L. ^ kedves barátunk baTafi

melyek a montenegrói serei szerének míkS fff1“0*?1} erélyes buzgalmától és éber felügyeleté-

folytán_ama sikeiík tartósfágáva nézve bSlíhí I fölmutatását,
nak, továbbá egy uj phasis következtében, mely a 
Bosporus melletti politikai helyzetben beállhat, vagy 
ha e viszonyokat consolidálni kívánnák pl. az által, 
hogy az európai hatalmak ismerjék »1 o 
zendő rengensséget.

Ezen iiiteryentiónak sikere volna úgy Belgrád-
beÍl’um™h£ ha amott a »stat“s qmfante
bellum biztosíttatnék, emitt pedig némi területi en-
gedmények tétetnek melyeket a porta is tehetsége- 
rétól bambi™ Mo“lencSrt »«» vett 

-a diplomáim interventió főezélű 
P eSZ’ !10^’a török birodalom azon tartományai- 
nünL yek i z11 csak,upln a török rósz sáfárkodás 
víS nimi?foapróhhónapra mind nagyobb mér- 

í éS rSa c ^ “agyhatalmak közös erőfeszi- 
íétaSfc' h"CZot - co“solid4lt «l*P0t 

- 1 4Z %en interventió a kellő pillanatban elő
ser viiíé tVe’ a, hárT északi hatalomnak telje- 

fmdeil ehetőséget számba vevő rneg- 
fme éséTí fog eszközöltetni, ezen interventió kez­

deményezése — ha ugyan történnék egyoldalú kéz-
tel« nsSh7t“aU,,0‘ he'JeSléSre és eré,í's k™-

iVnorÄIiaIiU(SAberlini tafolkozás más részeseit 
lfárnm f kozbeléP^st “em lehet képzelni, mert ez a
ioíü Lrf a 0mflk esetrőLesetre közösen operáló 
politikájának véget vetne. Es azon conjecturalis po-
va“ ezen dlPfomatiai közbelépésnek közeli 
vafimll határidőt szabtak, valamint azok is, kik 
valamely egye dalulag kezdeményezett, vagy már

’ont tedeméojezé, tüiteirtí Sl„“í
ió vaJv mtrví-íft,ák.k^teg0riáj"ába tartoznak, kik 
íÓ-„X;gZ,r0SZ “fojtást akarnak csinálni — a naptár
hívői számára.

Stíl ospatíiki Píitaky Miklós végren­
delete.

Napjainkban a jellemtisztaság és elvszilárd­
ság majdnem a ritkaságok közé kezd tartozni, és 
valóban jól esik, midőn akadnak, kik egyfelől em­
ber és honfitársaik kiváló tiszteletét és méltó becsü­
lését kiérdemelve, maguknak a társadalomban ki­
tűnő helyet vívtak ki, és kiknek példája másfelől 
dicséretes utánzásul szolgálhat arra nézve, — hogy 
miként tehet a hazát önzetlenül, teljes odaadás­
sal és áldozatkészséggel szeretni,

és az értelmiség terjesztésére üdvös működését, je­
lesen a jószág lelkiismeretes haszonbéri kezeltetését 
es a begyütendő pénzeknek takarékpénztári biztos 
gyümölcsöztetését.

III. Mindkettőnk halála esetében a II. alatt 
tett közalapítványon kívül fenmaradó egyenlő ará­
nyú közös szerzeményeink u. m.: Mezőmadarason 
valamint a harózsi, mezőkövesdi, mezőménesi és 
mezőgerebencsi határokon fekvő összesen 543 hold 
345 négyszög öl területű belső és külső birtokaink 
az azokon találtató fő- és melléképületekkel együtt 
— kivéve az elemi népiskolának szánt területet — 
a következő örököseink között felosztandók:
, Fata by Miklós saját egyenlő illetőségének
hasonfele nővére Pataky Borbála férjezett Orbán 
Károlynénak, esetleg gyermekeinek teljes tulajdon­
joggal kiadandó, — a másik fele pedig nevelt leá­
nyunk Szentmiklósy Julia férj. Nagy L. Ferencz- 
nének, esetleg gyermekeinek és nevezett férjének 
teljes tulajdonjoggal átadandó s azon felül még 
bizonyos terület — ugyanazon nevelt leányunk 
Szentmiklósy Julia férjezett Nagy L. Ferencznének 
esetleg gyermekeinek és nevezett férjének életfogy­
tiglani haszonélvezetébe bocsátandó, illetve általuk 
kezelendő és jó karban tartandó oly kikötéssel 
mindazonáltal, hogy utóbbiak akár gyermek hátra­
hagyásával akár netalán gyermektelen l riála ese­
tében a fentebb körülírt 93. ház sz. a. ft Ivn-lakot 
és mellék épületekkel és kertekkel égj t yan- 
csak a mezőmadarasi elemi népiskola javára, illetve 
gyarapítására, fejlesztésére és fentartására tartoz­
nak mint örök tulajdont hagyni és átadni, mely 
jószág azután a II. alatti többi alapitványnyal 
együtt hasonlag tesz kezelendő és használandó.

IV. Mindkettőnk halála után mindennemű 
ingóságaink (kivéve a képeket, könyveket, fegyvere­
ket- érmeket és régiségeket) kinevezett örököseink 
és Nagy L. Ferencz barátunk jelenlétében mielőbb 
közárverésen adassanak el, és a begyütendő pénz­
ből mindenekelőtt hitelesen kimutatandó adóssá­
gaink (ba maradnának) fizettessenek ki, jelesen 
pedig:

3., a mezőmadarasi ev. ref. egyház részére 
egy ezer forint tőke mint alapítvány adassék ki, a 
melynek kamatja felét évenként a temetőőr kapja, 
kinek kötelme leend b. e. szülőim Pataky György 
és Szabó Zsuzsánna, úgy fivérem Pataky Pál és 
más kedves halottaim sírját mindig tisztán tartani, 
kigyepezni és őrizni, — a másik kamatrész pedig 
nevezett egyház lelkészének a temetőőr figyelmes 
ellenőrzéséért adassék ki évenkint.

8., a marosvásárhelyi kisdedóvodának 200 fo­
rint és az oda való önkéntes tűzoltó egyletnekUy ritka példányát vesztettük el Pataky ___ .OJ___ _

Miklósban a rendületlen bazafiságnak, mintaszerű I 900 ^rt 8aját ezéijai elősegítésére mint hagyomány 
gazdának és vendégszerető magyarnak, ki élete pár ^

A déli vásuthálózat fölosztása, illető­
leg az olasz vonaloknak az osztrák magyaroktól való

A szultán állapotának javulásáról hozott hirt 
a távíró, mely azonban aligha nyom annyit a lat­
ban a szultáni méltóság jövőjére vonatkozólag, mint 
a vele egyidejűleg jött hir, hogy Murat teljes 
amnestiát adott a bolgároknak, kivéve azokat, 
kik vezérek voltak, és tényleg részt vettek a felke­
lésben. A parancs már kiadatott a vizsgálatok be­
szüntetésére és az elfogó ttak szabadon bocsátására.

A krimiai mohamedán tatárok közt az utóbbi 
időben bizonyos izgatottság volt észrevehető. Török 
ágenseket gyanítottak ezen okból s jul. 28-án Teo­
dóráiban el is fogtak egy konstantinápolyi softát, ki 
ott a török önkénytesek részéi-e gyűjtéseket eszkö­
zölt. Habár ő e tettében törvénysértést nem látott 
is, kitolonczoztatott. Kern város közelében szintén

jával: A g o t h a Annával együtt ernyedetlen szor­
galommal és rendszeres gazdászattal szerzett közös 
vagyonáról 1876. junius 25-én egy kölcsönös vég­
rendeletet tett, melynek közérdekű intézkedéseket 
tartalmazó részeit kivonatban közük velünk ily- 
képen:

„II. Mindkettőnk halála után a fekvőségekből 
a „Kisvölgy“ nevű praediumot,f összesen 331 hold 
65 □ öl térmértékben a rajta fekvő minden épüle­
tekkel együtt (mely zálogjogon birt jószága n. gró 
Bethlen Páliéie csődtömegtől Pataky Miklós által 
megörökittetvén, Pataky Zsuzsánna férjezett Imreli 
Istvánná nővéri illetősége bíróság előtt kifizettetett 
néhai Pataky Pál fivére része nekie ajándékozta­
tok, Pataky Borfiára férjezett Orbán Károk,m nő­
vérét illető zálogösszeg pedig kielégítendő) valamint 
a főudvarlakkal szemben a jelenlegi istálók helyét 
a mellettük tevő szénás és veteményes kerttel együtt 
(melyek összesen 2 hold 855. □ öl térmértékben be- 
jegyezvék) adjuk, hagyjuk és adományozzuk teljes 
tulajdonjoggal örök időkre egy Mezőmadaras köz­
ségben felállítandó „Pataky-Agoth a“ nevét 
viselendő négy osztályú fiu-leány elemi 
népiskola alapjára és javára az alábbi folté te- 
lek mellett:

1. Mindkettőnk halála után a fentebb részle­
tezett jószág a marosvásárhelyi ev. ref. főtanoda 
elöljárósága által az alapitványjavak kezeléséről 
fennálló elvek és gyakorlati szabályok alapján meg­

adassák ki.
9., legnagyobb magyar hazánkfia Kossuth 

Lajos dicső emléke megörökítésére annakidején 
(mit minél később érjünk meg) 300 frt kegyeletdij 
tesz kiszolgáltatandó.

\. A magyar szabadságharezban buzgó rész­
vétükért az önkényuralom alatt 1849. október 6-án 
kivégzett vértanuk olajfestékü mellképei, úgy saját 
életnagysága olajfestékü aranyozott keretű arczké- 
peink a 93. ház sz. a. főudvariak illető termeiben 
gondosan megőrzendők, mind kettőnk halála után 
pedig a vértanuk képei a régi érem, pénz és fegy- 
vergyüjteménynyel együtt rögtön az erdélyi mu- 
zeumegylet régiségtárába átküldendők, — arczké- 
peink és könyvtárunk a rajta tevő szobrokkal együtt 
pedig az épitendő elemi népiskola dísztermében 
elhelyezendők, addig mindezeket Nagy L. Ferenczék 
gondozván.

VI. Halálunk bekövetkeztével óhajtjuk az 
arczképeinken látható disz magyarruhában kiterit- 
tetni és eltemettetni.“

Mindezen intézkedések legnagyobb része ma­
gán hordja a közművelődés iránti érdeklődés leg- 
magasztosabb jellegét, mely hangosan bizonyítja, 
hogy az ősi czimeres nemesség ily erényes tettek 
által képes magának oly emlékszobrot emelni, mely­
ről elmondhatni a költővel: „Emelik egekbe 
a pórt, halhatatlanságra a halandót“.

Pataky Miklósnak 1876. julius 31-én bekövet­
kezett halálával összes vagyona hitvese életfogytig­
lani élvezetében marad, ki mint müveit és telkes 
»»(ín hölgy bizonnyára mindent elkövetend, hogy



idvezült férjének rendelkezései maga rendén és ide­
jén lehetőleg foganatosíttassanak, és ez által köl­
csönös végrendeletük a világ előtt mint egyszerű 
szabad polgárnak nagyszerű gondoskodása a jelen 
és ütőkor előtt úgy maradjon fen, mint egy fénycsil­
lag, mely jelzendi a sirt, hol egy ily honboldogitó 
nyugszik, kinek emléke örök időkre maradjon kö­
zöttünk. L. A.

A háború.
A karcztérről a törököknek bár lassú, de 

folytonos előnyomulásáról szólanak a mai hírek 
is. Lesjanin feltartóztatás nélkül vonul vissza, 
hasonlóképen Csolak Antics.

Északi előnyomulásuk által máris azon 
eredményt vívták ki a törökök, hogy Románia 
felől el van vágva a segélygyüjtés tisztekben, 
élelemben és hadi fölszerelésben. Ez oldalról 
van most első sorban fenyegetve Belgrád, me­
lyet másfél mértfőldnyi trejedelmet felölelő szé­
lességben nyakrafőre erősítenek, a mi nem sok 
bizalmat mutat az Alexinátz és Banya között 
várt nagy csata eredményei iránt.

Cettinjéből jelentik, hogy azon hírre, mikép 
Dzselaleddin pasa Moukthár pasa segélyére 
siet, Nikicza fejedelem a montenegrói sereg egy 
részével Dzselaleddin pasa ellen indult, hogy 
ennek Moukthár pasával való egyesülését meg­
gátolja.

A szerb hadviselés ügyetlenkedéseit és 
tévedéseit különben következőkép ismerteti egy 
belgrádi levél:

Igen későn látják itt be, hogy a szerb hadse­
regi szervezet olyan, hogy mellette sikert remélni 
nem is lehet. Az állandó hadsereg soha nem volt 
nagyobb állományban, mint 5000 ember, s mint­
hogy az átalários hadkötelezettség Szerbországban 
nagyon ifjú intézmény, igy csak nagyon csekély 
emberből lehetett még valódi katona. A milicziá- 
nak a daudárparancsuokok kivételével, nem voltak 
tanult és müveit tisztjei. Egyszerű parasztok nevez­
tettek ki tisztekké. Csak az utóbbi években kezdték 
a miliczia tisztjeit elméletileg oktatni; a tanfolyam 
rövid voltánál fogva azonban alig tanulhattak va­
lamit. A lovasságot egészen elhanyagolták. E fegy­
vernem az összhadseregnek rendesen */a—i/10-ét 
teszi: a szerb néphadnak a lovasságot csak V2B-ed 
része. Ez okból a portyázó szolgálat igen roszul volt 
rendezve, a mi nagy kátrányokkal járt. A gyors 
közlekedés hiányát is fájdalmasan érezték. Ha 
Knyazevátz-Zajcsár és Alexinácz közt vasút van, a 
Timok-völgy még ma is szerb kézen marad. Végül 
a határok különösségét is okolják. El kelle forgá­
csolni az erőket s azért egy ponton sem vívtak ki 
semmit. Mind ez okokat el fogják legközelebb so­
rolni egy okmányban, melyen a szerb hadikormány­
zat már dolgozik. j

Végzetes tévedés volt azt hinni, hogy Ó-Szerb- 
ország most teljesen ment a török csapatoktól, mert 
állítólag Dervis pasa Mukhtár pasa segítségére 
siet. E hamis hir arra bírta a hadi kormányzatot, 
hogy az Ibar-hadsereget, melynek eredeti rendel­
tetése elhibázott s kivihetlen gyanánt tűnt úgy is 
föl, a Morava völgybe rendelte. Dervis pasa, kinek 
eszében sem volt a novibazari és sjeniczai fontos 
stratégiai pontot feladni, valamint a Buméliából 
Bosnyákországba egyedül vezető, Mitrovicza mel­
letti utat koczkáztatni, Csolak Antics ezredest na-

Ujabban ismét három rendbeli ajánlat nyuj- 
tatott be sugárúti telkek megvétele iránt, és 

; pedig:
I _ a) Pokupsitz Gyula részérél, a XX. csoport 

71. sz. 274 Q öl nagyságú telekre négyszögölenként 
: 90 írttal. Ezen ajánlat elfogadtatott.
i h) A XXX. csoport 113. számú 302 négy- 
i ej'ögöl nagyságú telekre két ajánlat uyujtatott be.

Hauszmann Alajos és neje négyszög ölenkint 27 frt 
j kr: Bausch Jozefa szül. Kiefer asszony ugyan- 
, azért 27 forint 70 krt hoz ajánlatba. Minthogy 
! Bauschné ajánlata négyszögölenként 20 krral elő- 
I nyösebb, az fogadtatott el.
j Chorin Zsigmond vállalkozó az iránti kérel- 
J mének, miszerint a sugárútnak több helyen ugy- 
: mint. a Stein-féle ház közelében két, a gyár-utcza 

közelében két, a nyolczszögtéren szinte két hirde­
tési táblának leendő felállítása engedélyeztessék, 
hely adatott.

Minthogy az úttest burkolata legrövidebb idő 
alatt befejeztetik, s a közlekedésnek átadandó lesz, 
azon két, ötágú légszesz lámpa oszlop helyének 
kérdése merült fel, melyek a sugárút torkolatánál 
lesznek fellálitandók. E végből a napokban a hely- 
színére egy bizottság küldetik ki, mely a kérdéses 

I pontok kijelölését határozandja meg. Egyúttal ki­
mondatott, hogy a váczi körút torkolatánál az út­
test a faburkolatig, gránit koczka kövekkel újólag 
előállítandó.

Végre elhatároztatott, hogy a sugárutba tor­
koló mellék utczák járdái előállitandók, s a köz­
munkatanács saját fekvőségei mentén ezen munká­
latokat azonnal foganatositandja.

Pulszky Eerencz, mint a képzőművészeti tár­
sulat elnökének kérelme folytán a művész ház után 
kivetett kiszökelléki 80 forintnyi illeték elenged­
tetett.

A közoktatási miniszter megkeresése folytán 
intézkedés történt, hogy a II. kerületi gymnasium 
előtti ut munkálatok folyó évi szeptember hó 1-ig 
befejeztessenek. *

Minthogy ezen munkálatok egyrésze, úgymint: 
az Albrecht-ut folytatásának egy része, valamint az 
Ilona-lápcső munkái is már elkészültek, az ebbeli 
felülvizsgálat megejtésére Schneider Alajos, Va- 
íásdy Lipót tanácstagok és Schmidt Eerencz fő­
mérnök urakból álló bizottság küldetett ki.

Továbbá intézkedés tétetett az iránt is, hogy 
az uj Ilona lépcső mindkét oldalán fák ül tettesse- 
nek, s több ülőpad és pihenő helyek alkalmaztas­
sanak.

A gymnazium környékének szabályozása tár­
gyában a Hunfalvy, Szőllősy, Weixelgiirtner, Pau- 
lovits és Bethleni-féle tulajdonosokkal kötött adás- 
vevesi szerződések helybehagyattak.

-ti. fővárosi közönség részéről egy főgyűjtő csa­
torna létesítésére vonatkozó terv és költségvetés 
terjesztetett elő, mely hivatva lenne, a második ke­
rületben a Dunaparton, az élelmezési raktár, tér és 
pacsirta-utcza között építve, az egyes utczákból és 
ez ideig közvetlenül a Dunába ömlő csatorná­
kat felfogni és egyesíteni. Ezen terv részletes 
kivitele ellen észrevétel nem tétetetett ugyan 
mindazonáltal a közmunkák tanácsa megjegyzi ’ 
hogy ezen gyűjtő csatorna egész hosszában a 
parttól távolabb, inkább az ut tengelyére helyez- 
tessék át.

Az önkéntesek figyelmébe.
A magyar királyi honvédelmi miniszter f. évi 9800 
szám alatt, a következő körrendeletét intézte vala­

mennyi vármegye közönségéhez:
(Folytatás és vége.)

10. A védtörvény végrehajtása tárgyában ki­
adott „utasítás“ 125-ik szakasza 4-ik " "

mutatására a nagy bizottmány mint legalkalmasabb 
napot szeptember 11-ét tűzte ki; ottani körökben 
nagyszerű készülődéseket tesznek a kongressus tag­
jainak fogadására és emlékezetessé kívánják tenni 
ott időzésük rövid napjait.

— A Dugonics-szobor talapzatá- 
letétele csöndes ünnepélyességgel mentn a kpontjához :

Föltétételesen fölvett egyévi önkéntesek, a kik I végbe még e hó 8-án. Az alapkőbe egy a szobor- 
főgymnasiumi, vagy főreáliskolai tanulmányaik be- ügyre vonatkozó rövid emlékiratot helyeztek el, to- 
fejezése után. elmulasztják bemutatni e részbeli I vábbá Szeged város mai tisztikara s köztör vény hat. 
bizonyítványaikat, a három évi tényleges szolgálatra biz. tagjainak névjegyzékét, a főgymn., főreál, polgl 
kötelezett egyének sorába lépnek át. fi- és leányiskola idei értesítőit s az ottani lapok

Azon legvégső határnapul, meddig az emli- | egJ-egy példányát 
tett bizonyítványok azon csapat parancsnoksághoz,

A közmunkák tanácsa továbbá azon meggyő­
ződésének ád kifejezést, hogy ezen főcsatorna ne az 
újonnan feltöltött talajon, hanem a már régibb és

- —..--------------- neuest na- így szilárd alapba építendő, annál inkább, mivel a
gyobb erővel megtámadta s egész a jávori sánezokig ^ovasut ideiglenes áthelyezése folytán a fővárosra
rieo70trr.T*tn n L. — ~ 1 1  1  _ • . llílTÜin irt Íréi] t o _______ 11,1 , .

a mely a föltételes fölvételt engedélyezte, benyuj 
tandók, szept. havának vége tűzetik ki; de azon egyévi 
önkéntesek számára a kik ezután tették le az érett­
ségi vizsgát, vagy a javító, illetőleg pótló vizsgát, 
ezen határidő octóber 15-ik napjáig terjesztetik ki.

11. A védtörvény végrehajtása tárgyában ki­
adott „utasítás“ 132-ik szakasza 4-ik pontjához:

Az egyévi önkénteseknek, a tényleges szol­
gálat bevégzése után, a hadmérnöki és utász-csa­
patok tartalék) állományába való végleges beosz­
tása, ezen csapatok valóságos szükségletére sző­
ri ttatik.

A had-mérnöki és utász-csapatokhoz besoro­
zott egyévi önkéntesek közöl tehát ezen csapatok 
tartalékába csakis azok helyeztetnek át, a kik a 
tartalékos tiszti vizsgát jő credménynyel tették le, 
vagy a kik a hadi szükséglethez képest altisztek 
gyanánt alkalmazhatók; s az ezen csapatoknál ki­
képzett többi egyéves önkéntesek, honosságukhoz 
képest, az illető gyalog-ezredek tartalék! állomá­
nyába tétetnek át.

12. A védtörvény végrehajtása tárgyában ki­
adott „utasítás“ 140-ik szakasza 3-ik pontjához :

Azon egyévi önkéntes orvosnövendékek és 
gyógyszerészek, — a kik a tényleges szolgálati év 
kezdetével, a védtörvényi „utasítás“ 124-ik szaka­
sza 1-ső pontjának C betűje s 140-ik szakaszának 
3 ik pontja alatt, illetőleg az említett „utasítás“ 
124-ik szakasza 1-ső pontjának E betűje alatt meg­
szabott bizonyítványokat nem képesek előmutatni, 
— azon bánásmód alá esnek: hogy az ily egyévi 
önkéntes ovosnövendékek, egyévi önkéntesi minősé- 
göknek fentartása mellett a harczias állomámban 
köteleztetnek szolgálatot teljesíteni; az ily egyévi 
önkéntes gyógyszerészek pedig, azon esetre, ha a 
főgymnasiumi tanulmányok bevégzéséről, vagy a 
harczias állománybeli egyévi önkéntességhez külön­
ben megkivántató tudományos képzettségről szóló 
igazolványokat nem képesek felmutatni, három évi 
tényleges szolgálatra szorittatnak. — Végre

13. A csász. és kir. közös hadügyminiszter 
rendeletileg akként intézkedett: hogy a tényleges 
szolgálatba belépett egyévi önkéntes orvosnöven­
dékek, szolgálati évöknek első két havában, az 
illető katonai helyőrségi kórház egészségügyi osz­
tályánál is részesittessenek a szükséges katonai ok­
tatásban.

Felhívom tehát a vármegye közönségét: hogy 
ezen körintézvényemet, saját területén, kellőleg tegye 
közhírré.

Kelt Budapesten, 1876. évi julius 20-án.
Szende Béla, s. k,

ÚJDONSÁGOK.

visszaverte. Tegnap a hegyi harezban nagyon jára­
tos Dervis a szerbeket sánczaikban is megtámadta 
s a sánezokat rohammal bevette. Csolak Antics ál­
lítólag 6000 emberrel állt Dervis pasa 9500 nizam- 
jával és redifjével szemben. A veszteség jelentékeny. 
Antics most szerb területre vonult vissza s pedig 
Dervis által üldözve.

A közel falvak, valamint Ivanitza várának la­
kói már tegnap megszaladtak. Ezzel a török tábor­
nokoknak^ minden oldalról megnyílt az ut Szerbor­
szágba. Úgy látszik, hogy itt tévedésben voltak a 
török hadsereg számát illetőleg. Azt hivék, Abdul 
Kerim hadserege minden ponton sem tehet többet 
70— 80,000 embernél. Most kiderül, hogy Ejub 
pasa 30,000, Ozmán pasa 34,000 ember fölött pa­
rancsnokol, Nisnél 18,000 és Jankova-Klusszuránál 
15,000, O Szerbiában pedig 12,000 ember áll. Noha 
Szerbország hadereje sem áll számilag jelentéke­
nyen ezen erő mögött, az anyag minősége azonban 
más. Mihelyt a sánezok s erődök felmondják a szol­
gálatot, az ifjú, gyakorlatlan sereg nem próbálkoz­
ható meg a már sok harezban részt vett törö­
kökkel,

Bukarestben most megint mint ha más szél 
funa. Előbb fegyvert is engedtek behozni, most út­
ját állják az Oroszországból érkező kötőszereknek 

? változásokat a Konstantinápoly és Bukareszt 
közötti alkudozásokban keresik.

A fővárosi közmunkaK tanácsából.
Az ülés báró Podmaniczky Frigyes alelnök 

által megnyittatván, első sorban több — a su»ár- 
utra vonatkozó kérdés — vétetett tárgyalás alá. í

háramló költségek az egyes mellékcsatornákból el­
hagyandó meghosszabbítások által úgyis fedez- 
leineK.

A hivatalos lapból. A király D i ó s s y Pál abaujme- 
gyei rendőrkapitánynak e minőségben tett jeles szolgálatai 
elismeréséül az arany érdemkeresztet adományozta, és báró 
M a j t é n y i Béla legfőbb itélőszéki tiszteletbeli segédfogal­
mazót a magyar igazságiigyminiszteriumkoz tiszteletbeli fo­
galmazóvá nevezte ki.

kiadathaítkeZÖ épUéSÍ engedél>'ek akadálytalanul

,. , A nemzeti színház építési vezetőségének — véd-tető 
alv v™ralaSrau a sz'"haz főbejáratánál. Tafler és Ehrenfeld- 
p íz V í Teir" Sz0°d7 utcza 175/=- 175,-3 1. emel. lakh • Kassek 
Edének I. kér. Krisztinaváros Attda-utc/a 412 sz átal-ki 
tasra. Dr. Weinek J.-nek I. kér. Lipótmező földszintes lak-"
1488reShrma- B?rÓ ,BndfC,S-V Antalnak VI kér. bikarétel 
1488/,. földszintes toldalék es kerítés fal építésére. Kletzl
Györgynek VIII. kér. Salétom utcza 103!/, toldalék építésre* 
Stem Samunak III. kér. O-budai fóutcza 11 mosó konX 
es feszer epitesere. Szénísy Lajosnak VI. kér. Gyár-utcza 
•)6/,,. gz. a: földszintes lakházra. Honinger Mihálynak I

Jánosnak Vmrk0eSrÁtRákocCzya tér lV\z°?Äh« 7^ '
82fi‘1zrfftner ; á',olJ-nak IIL ker- ó budai köteL°utcza 
8-6. sz. földszintes Lkbazra. Schwarzenberger Józsefnek IX ker. vida utcza 25. sz. a. földsz. lakház Ruff ístvánnak VIH 
ker. Magdolna utcza 8 4. sz. a. toldalekház. Gebbart Károlv 
nak l. ker. Lipótmező 551. sz. a. földszinti toldalékra Po' 
pelka Tamásnak IX. kc-r. külső sorok ári ut 235 se a född 
roknak avíaker szegényház kiépítésére. Koch Ká-

gy-KpÄtiKr&J? i
SZ- a" 2 eme,etes lakházra Knoz.weil Samu- ! m h0m0k- utC2a földszintes toldaIék7a ‘azTső

f; ffá de igatóságának X. ker. Ó-hegy támfalépítésre 
Molnár Lajosnalt I. ker. kertész utcza 11,083 "P" -tPS Ínköá, - C ■■ . ■ 7 uul",a ta.UQs sz. a. toidsztes lakú az. Duna-gozhajozasi társulatnak II. ker Bomba tér 
váróteremre, Engesser Katalinnak IV. ker.
Idd. sz. a. két emeletes lakházra. Molnár-utcza,

, v,f jfLZÖkön>'v hitelesítésére Takátsy Miklós 
és 1 bl Miklós tanácstagok küldettek ki.

Uj egyletek. A derecskéi önkéntes tűzoltó egylet; a 
Iite en alakult „polgári olvasókör“ s a Győr-sziget községbeli 
kőműves segédek betesegélyzö egyletének alapszabályai a 
be ugyminiszterium által jóváhagyattak s a bemutatási zára­
dékkal elláttattak.

— Személyi hírek. Tisza Kálmán teg­
nap este Nagy-Szalontára utazott, Pécky Tamás 
közlekedési miniszter pedig tegnap este a fővárosba 
érkezett.

Halálozás. Dr. Günther Antalt, a „P. 
Napló“ belmunkatársát súlyos csapás érte. Ifjú szép 
nejét hét évi házasság után, 27 éves korában elra­
gadta a halál.

— A szegedi ünnepélyek sorozata 
már a mai napon, szombaton kezdetét vette. Ma 
kellett megnyitni az ottani nyári színházat, melynek 
első előadását Molnár György tervezte és rendezi. 
E színházban 19-én Dugonics egyetlen színmüvét, 
„Bathori Máriát“ adják elő, István király napján 
pedig „Szent István király“ kerül szilire, melyben 
a czimszerepet Molnár fogja játszani. — Meg­
említjük, hogy a dalárünnepélyre Back Bernát 
ur is egy értékes ezüst serleget tűzött ki, melyre 
„Az ipar a művészetnek“ fölirat lesz vésve.

— A szegedi kiállításra a bejelenté­
sek száma a mai napig meghaladja az 1000-et. Mi­
vel pedig még mindig sokan késnek részletes beje­
lentéseik megtételével, van rá kilátás, hogy a meg­
nyitásig 2000 kiállító lesz bejelentve, s ugyanannyi 
tényleges résztvevő is. A statisztikai kon­
gressus tagjainak fogadására és a kiállítás be-

A- nemzeti múzeumot julius havá­
ban összesen 20,126 személy látogatta. Ebből a 
könyvtárban 79 kéziratot és 468 nyomtatványt hasz­
náltak 135-en; a régiségtárt látogatta 3681, a kép­
tárt 9480, a természet és néprajzi tárt 6840.— 
Megjegyezzük, hogy e hóban a muzeum részint vá­
sárlás, részint ajándékozás utján több értékes tárgy- 
gyal szaporodott.

— A pannonhalmi főapátság res­
taurált egyházának f. hó 27-én történendő felszente­
lése alkalmából a „N.“ szerint több nagybecsű iro­
dalmi munkálat fog közzébocsáttatni, melyek egyike 
az egyház történetét fogja tartalmazni több mű­
vészi kivitelű rajzzal; a másik a pannonhalmi fő­
apátság levéltárának 1332-ban készült leltárát fog­
lalja magában, melynek eredetijét a monostor 
levéltár őrzi. — A mü szövegét Sztahovics Berni- 
gius Írja meg.

. A new-yorki magyar egyesület 
tudatja, hogy megváltoztatta helyiségét, melyet 12. 
Staoton Street near Bowerybe tett át. — Kéretik 
e tény megemlítésére minden hazai lap.

— Avédegy letek eszméje a Székely­
földén termékeny talajra talált. Székelyudvarhelyen 
az egylet már meg is alakult. E vidéken, tekintve 
az ipar és kereskedelem ugyszólva primitiv állapo­
tát, nagy mezőgazdasági jelentőséggel hir ez egyle­
tek létesítése, mert a sürü lakosság és nyomasztó 
anyagi viszonyok miatt első helyen van szükségük 
fejlettebb forgalomra s a nyers termények kelendő- 
sitésére.

— Az őrsz. magyar gazdasszony- 
e g y 1 61 10 év előtt (1866 jun. 6-án) nyitotta meg 
árvaleány házát és leánynevelő intézetét. Ez év­
tized alatt a legnagyobb buzgalommal törekedett 
kitűzött czólját: szegény árva gyermekek nevelésé­
ben, azok házias és gyakorlatias képzésében meg­
valósítani. Törekvését a közönség pártfogásában 
nyilvánuló elismerés jutalmazta, mely lehetővé tette 
az intézet külterjedelmét megnagyobbítani és bel- 
szervezetében jelentékeny, javító változást eszkö­
zölni. Nevezetesen; ez évtől kezdve az árvaház 100 
benlakó növendéket fogadhat kebelébe s csak a 
közóhajnak tesz eleget, midőn mint eddig, árvá­
kon kívül csekély fizetés mellett oly családok gyer­
keit is felveszi intézetébe, kik gyermekeiket egy­
szerű házias nevelésben kívánják részesittetni. Ho»y 
tehetségesebb növendékeknek magasabb szellemi 
kiképeztetésre mód. nyujtassék, a négy osztályú 
elemi iskolát polgári iskolai tanfolyammal toldotta 
meg, melynek első osztálya múlt év őszén nyílt meg,
, . c;lk 0?ftä^ya az Mén íog megnyittatni és fokon- 
kent IV'-ik osztályúvá kibővülni. Az elemi iskolai 
taniolyamra. a benlakásra felvett növendékek 250 
Irt, a polgári iskola tanfolyamra a növendékek 300 
lit tartásdijjal vétetnek fel. Szülék és gyámok kíván­
ságára rendkívüli tárgyak tanításában (zene, idegen 
nyelvek) szintén részesülhetnek külön tai '
& növendékek. Hog

— Azon iszonyú tűz vész t,melvahnni 
™KKlíi?íarmiat kÖMéget te]jeseuhamívatett
vo t már alkalmunk megemliteni. Mint a K V «’ 
nek részletesben Írják , a tűz 7-én délelőtt V. ] 11 ' 

kor támadt ismeretlen okból s a rémséges vihar i 
ta szítva, oly óriási mérvben dühöngött, h0ev rL;a 
nehány óra alatt a templom fenékig, áz iskol a 
mesterlak, összesen 159 ház majd minden félszer? 
lésével, minden behordott s munka alatt levő i 
bona-terméssel együtt a romboló elem martalékai 
ett. Az egész községben 23 ház maradt mee a 

többi lakók hajlék és élelem nélkül vannak Leht 
tétlen leírni a pusztulást, melynek a szerencséül 
község szomorú képét nyújtja. A házak nagyobb 
íészt beégvék; a templomból csak a legszükségeseh 
bek vaknak megmenthetők, á belső készletek a ha' 
rangokkal együtt semmivé lettek. Az iskola padiai- 
val együtt, a szegény iskolamester mindenét elvesztő' 
A szomszédos Bény és Kéménd községek és a többi 
körül levők minden erőt felhasználtak a dühöngi 
elem megfékezésére, de a szélvész a legszentebb 
igyekezetnek is gátat vetette

® r n } m e ggy i 1 k o 11 a t ás a most egv 
eve történt. Az illető házban tegnap délben egy feke 
tébe öltözött öreg ur fordult meg, ki a megszólamlá' 
sig hasonlított Ernyhez. A lakókat babonás felelem 
szállta meg, midőn az alakot keresztül menni lát- 
ták az udvaron. Bővebb kérdezősködés után kitűnt' 
hogy az egy ismert budapesti polgár volt.

- EgJ jfju öngyilkossága. Szegeden
Tamás1 Gyula pénzügyi fogalmazó, ki az ottani 
pénzügyi igazgatóságnál hosszabb idő óta volt al­
kalmazva, még múlt hó utolsó napján eltűnt eev 
levélét hagyva hatra, melyben tudatja, hogy a Tisza 
hullámaiban keresi nyugodalmát. Mit megirt, meeis 
tette, aug. 3-án holttestét Martonosnál késő este 
lógták b a halászok, kik éjjelre künn hagyták a 
szabadban, s másnap reggelre a kóborló kutyák tel 
jeseu megcsonkítottak. - Az ifjú tettének oka 
relmi bánat volt. sze-

Üllő és kalapács.
— Regény. —

Irta :
Spielhagen Frigyes.

harmadik kötet.

(Folytatás.)

VII. Rész.
Ama találkozás óta a hajón nem láttam ót, 

daczára, hogy azóta kétszer, háromszor volt a vá­
rosban és a gyárban is.

A telet mint mindég, úgy most is, Uselinban 
tölté, de alig tavaszodott, Zehrendorfba költözött, 
hol rendezgetései jelenlétét igényelték. Hermina 
véle volt, ő már évek óta a nyarat mindég falun 
tölté és véle Duff kisasszony is.

Mindezt Paulától haliám. Ő volt az egyedüli, 
kitől meghallana, mi történik a Streber családban. 
Ö élénk levelezésben állt Herminnel. Megemlé­
keztek e felőlem e levelekben, ha csak futólag is, 
nem tudom. Néha úgy véltem, hogy: igen, máskor 
pedig: nem. Kérdezni Paulát nem akartam. Arra 
akartam megkérni, ne említse Hermine előtt, hogy 
atyja gyárában dolgozom, de aztán meggondolva, 
gyermekes hiúságnak tűnt fel előttem, hogy ma­
gamat egy leány előtt eltagadjam, ki úgy lehet 
nem is tudakozza hollétemet. Azonban azt kellett 
hinnem, hogy Paula kivánatom szerint cselekedett 
anélkül, hogy erre felkértem volna, és igy nem is 
tudtak felőlem semmit. De ha közönyöd volt is 
irántam a szép Hermina, bátran megesküdtem 
volna arra, hogy duennája szivében nem c:ekély 
tért foglaltam el, ki bizonyosan nem is mulasztotta 
el, ,Rikárd“-ját hűségesen keresni, hogy felta­

lálja. Mondhatom homály bovitá e kérdést előttem, 
mely csak később, talán nagyon is késő oszlott el 
előttem. A meleg érdeklődés azonban feltűnt előt­
tem, melylyel Paula ez utóbbi időben Hermináról 
szóllott.

— Gyönyörű teremtés és oly kitűnő hajla­
mokkal bir, hogy valóban rendkívüli nő válik be­
lőle, ha jóravaló férje lesz, — mondá egyszer.

Máskor ismét mondá:
i — Boldog azon férfiú, a ki ezen kincset bir­

tokába ejti. De nem lesz elég megnyerni, hanem 
tudni kell megtartani is.

Tudta Paula, hogy a gőzösön történt ama ta­
lálkozás után, a főváros felé haladó vándornak 
magányos utján Hermine kék szemei voltak annak 
csillagai? Czélja volt-e feltüntetni előttem a netán 
ébredi remények kábaságát ? De miért ? adtam-e 
okot arra, hogy ily kába reményeket nálam felté­
telezett volna ? E téren egy titokszerü felhő emel­
kedett Paula és én közém, és pedig nem az egyet­
len, és nem a legsötétebb volt ez. Constance-ali 
találkozásomról szót sem szóltam előtte. De mi­
ként is tettemjvolna ? Oly seb volt ez lelkemen, 
melyet az ő tiszta keze nem érinthetett. Oly seb 
volt ez, melynek magától kelle vérzeni és behe­
gedni. Sajátságos érdeke van ily titkos sebnek 
melyet gondosan rejtegetünk. Két-háromszorosaü 
fáj, és két-háromszorosan nehezen heged, s a lew- 
roszabb az egészben az, hogy lelkiismeretünk nem 
tiszta, hogy a legkedvesb kéz érintésétől óvakodunk, 
mert tartunk attól, miként véletlenül a fájó ré°zt 
érinti. Ép igy valék most Pauláéval. Ritkábban Iá- 
togatám, mint rendesen, és társalgás közben sza­
vaimra nagyon óvatos valék, s e nemes lény egyen- 
lóén szívélyes modora nem egyszer nyomasztó ha­
tást gyakorolt rám. Remegtem a gondolattól, ho"y 
egyszer még is szóba jöhet Constance és ho"y 
Paulának tudomására jöhet, hogy Constance, és a

tandíj mellett
, — -----------  anyagi és szellemi

jólétének fejlődése mentői nagyobb mérvben bizto­
sítva legyen, az intézet élére paedagogiailag képzett 
igazgatónőt állít s a mellett segédekül több képzett, 
benlakó tanítónőt. A tanév kezdete September hó 
15-én ; a beiratások augusztus 20-ától kezdve tör­
ténnek.

Zivatarok. Roppant zivatar dühöngött 
e hó 6-án délutáni 4 óra körül Doborkán (Szerda- 
lielyszék), mely nagy károkat okozott. Az erre kö­
vetkező hétfőn Szebenben volt akkora záporeső, 
hogy az utczákon pár perez alatt folyó vá nőtt a viz. 
Ez alkalommal egy hidat az ár elsodort, egy mási- 
kiit pedig abban a pillanatban rombolt össze, mi* 
kor egy román pór keresztül akart menni rajta. A 
pór beleveszett a hullámokba s holttestét a dühöngő 
ár a túlparton vetette ki.

.— Boyton úszási próbája Lincztől 
Becsig. Boy ton kapitányt ez úszáskor a merre csak 
ment mindenütt óriási néptömeg várta. Útja közben 
több epizód történt. Egy helyen egy molnár valami 
szerencsétlen embernek tartván az úszót, csóna­
kon megmentésére sietett, azonban midőn hallá 
hogy a magával hordott kürtöt kezdé fújni felha­
gyott mentési szándékával. Egy másik ember közel 
a parthoz épült házának ablakából vette észre s any- 
nyira elbámált,hogy eltátá száját s pipáján vízbe hul- 
ott. Egy pláne ördögnek is nézte az úszó szörnyete­

get Az utón kávával is megtraktálták. Boyton el is 
aludt s csónakban utazók által ébresztetett fel. 
lullnál lábaihoz csatolta a vitorlát s aztán sebeseb­
ben haladott Becs felé, hol megérkezve óriási nép- 
tömeg által nagy lelkesedéssel fogadtatott. Mint 
mondá, nem fáradt el, csak ujjaiuak körmei alatt 
lutott össze a vér. Megérkezése után jól evett és 
ivott s a városban gyalog sétát tett.

» -cT Meglendítő eset történt Temesvá- 
rótt, Egy Óvtam háztulajdonosnak 20 éves fia ne 
hány hét óta Dunaföldvárott tartózkodott mennv- 
asszonyánál. Pár nap előtt a fiatal ember csónakázni 
ment a Dunára azonban a csónakkal bánni nem 
tudván felboruU s a vízben lelte halálát. A szerel 
csétlenu1 járt fiatal ember családja rögtön értesit-
ínlíl Te™esvárra> anyja előtt azonban eltit- 
kolták az eseményt azon okból, mert az remény
bÍH i lTlan Tolt: - Egy valaki meggondolatlan 
beszéde folytán mégis tudomására jutott az anyá­
nak s annyira hatott rá, hogy még azon éjjel meg- 

— A gyermek, melyet szive alatt hordott, pár 
nap múlva napvilágot látott volna. 1

De a nu rablóról megint szól a kró-
niilugy átSZl ,®z a zsivány még csak mostkezda 
yalójában garazdálkodásaü, mikor meg is nagyobbi-
tották a fnJere kitűzök jutalmat. — Nemrégiben 
ejjel többed magával berontott a Szászebes vize mel- 
lett elszórtan fekvő Sugág községébe s előre meg. 
állapított terv szerint körülvette embereivel mindé- 
nekeíott ll_ora tájban Nicolai Márk gazdag paraszt 
lakását. A 70 eves ősz ember már ágyba n feküdt 
de neje ép akkor érkezvén valahonnan haza, még 
vacsoráit, míg lánya a pitvarban egy máié sütésével 
foglalkozott. Ez utóbbit legott külön vezették a zsi- 
vanyok, kiknek számát 13—15 re teszik. Azután 
hárman felemelt jatagánnal berontottak a szobába 
megtiltván a legkisebb neszt is,s pénzt kértek. Mi­
után az öreg nem akart adni, lehúzták ágyából ke­
gyetlenül ütlegelni, majd szúrni kezdették, sőt az 
epen kisülőben levő máié héját lebontották s hassal 
a forró pépbe fektették. Egy ugvlátsz

szép Bellini kisasszony azonosak. Hisz ha más nem 
is, Prora herczeg és Arthur bizonyosan birtokában 
voltak e titoknak. De aggályom feleslegnek mutat 
kozott, mert sem a herczeg, sem Arthur nem je 
lentkeztek többé Paulánál. Csak esetleg haliám 
később, hogy a herczeget — miután az nehány 
hétig a fővárosban időzött és pazarlása s kicsapon­
gása által feltűnést okozott, — atyja falura küldte, 
hová őt Arthur Is követte.

Ugyanakkor közölték a lapok, — melyek 
akkor még többet foglalkoztak ily dolgokkal, mint 
a jelen mozgalmas napokban, — hogy : a királyi 
színház intendánsának sikerült a fiatal művésznőt 
megnyerni, ki nem rég az Albert színházban ara­
tott diadalokat. De mert felsőbb helyen nem talál­
ták rendén, hogy egy csillag, ha még oly tündöklő 
is, minden fokozatos átmenet nélkül, egy alant 
rendű színpadról rögtön a királyi színpadon szere­
peljen, Bellini kisasszony több havi szabadságidőt 
nyert, mely szünidőt több nagyobb szerep begya­
korlására használja fel, miután műsora kissé hé­
zagos. Hogy szép tehetségét teljesen kifejtse, Pá- 
risba utazott.

Más lapok ismét ezt hozták: Bellini kisasz- 
szonynj'al az Albert színház első szerelmesét is 
szerződtetni kellett a királyi színpadra, miután az 
ép oly szeszélyes, mint szép kisasszony .szerződte­
tése feltételéül szabta ezt.

Ez alkalommal a lapok érdekesen közölték, 
hogy az említett színész, Lenz ur tulajdonkép 
Sammer lesz, s egyik szomszéd állam miniszteré­
nek fia. Nemkülönben Bellini kisasszony magas 
származásával is sokat foglalkoztak, de semmi bi­
zonyosra nem jöhettek, inás lapok pedig csupa 
gyöngédségből nem szellőzteték a családi titkot 
bori'ó fátyolt. Oly megkönnyülten lélekzettem, 
mint a kisértettől remegő, midőn az óra egyet üt. 
Legközelebbi éjjel ismét megjelenhet a szellem,

de huszonhárom óra hosszáig nyugta van tőle. Biz­
tos lehettem, hogy pár hóig nem találkozom véle 
Esténként, midőn Paulától hazafelé igyekeztem, 
bátran azon utczán mehettem végig, hol az ö la- 
káí.a volt. Lakásának ablakai nem voltak kivilá­
gítva, sem lámpákkal, és egyenruhás cselédekkel 
ellátott úri fogatok nem álltak lakása előtt. Den 
vége volt az éjnek, a sötét, hideg, kfsérteties° éj­
nek; megviradt újra, és tavasz lett.

_ _ _ ‘y ugvlátszó vpyár Int a,lálta, hogy van viaszszuk sfzzal mind teleZegtet- 
ték az elkinzott szerencsétlen testét, főleg haját. Bő­
rét összehúzták s úgy verték fegyvereik fokával • 
bore alá hosszában beszurkálták. Fiát szintén elő­
vették s annak hátát egy kézi mérleg (kompona) 
nyelevel ütőgették végig. Alkalmasint belefáradtak 
a kínzásba s összekötözve az elgyötört háziakat, el­
vonultak onnan Krem nevű lakoshoz. Itt a megijedt 
gazda ládájához utasitá őket, hol 300 s nehány irtot 
kaptak is, de azzal nem érték be s rettenetes ütlegek 
közt többet kivántak. Ekkor 12 éves növendék le­
ányát kezdték gyötörni s csak hosszú kínzás után 
mentek el. Egyik háznál sem tudják bizonyosan, há­
nyán lehettek a támadók. Többnyire uriasan, nau- 
talonban, fekete kabátban jártak s csak néhány 
kormozott arczu ólálkodot köztük. Ezeket falusi 
cinkosoknak tartják. Jól el voltak látva hátultöltő 
fegyverekkel, revolverekkel, gyilkoló szerszámokkal. 
Az egész kornyék meg van rémülve, mert védtelen 
volta mellett valóban ki vannak téve prédául. Szász- 
bebesen, Szerdahelyen nincs katonaság s e hosszú 
völgyben itt a Sebes vize mellett 5 faluban egy szál 
csendőr sincs, holott minden nyom oda mutat hogy 
erre van a rablók főtanyája.

— Megugrott színész. A bécsi Ká- 
rolyszinház énekese, Urban, tegnapelőtt hirtelen el- 
tunt, a színháztól mintegy 800 frtnyi előleget vivén 
magával s édes anyján kívül a hitelezőknek na»y 
számát hagyva hátra bubánatos kesergésökben — 
Mondják, hogy a művész ur Amerikába rándult 
volna hol rá nézve fényesebb jövő, mert nagyobb 
jövedelem vár a new-yorki német színháznál. Édes 
anyjának azt mondta, hogy Karlsbadba utazik.

— Az ember ereje. Az izomerő tudvale­
vőleg a dynamometer által méretik meg. Érdeke

vissza ama szép 
az igazgató kertjében el-

VIII. Rész.
Ismét kitavaszodott; az első tavasz volt ez 

kilencz év óta, melyet mint szabad ember köszönt- 
lietek. Bár a fogházban kellemes alakban mutat­
kozott, és örömmel emlékeztem 
reggelekre, melyeket
tolLek, s a védbástyáról a tengerre pillanték, mely 
a derült ég alól felém mosolygott. Ez öröm azon­
ban soha sem volt egészen ment minden fájó ér­
zéstől, olyan volt ez, mint egy kedvei barátunk 
bucsuzása a távozo hajó fedélzetéről: Isten veled !

Isten vezereljeu! — hangzik a búcsúszó; sbár 
óhajtunk barátunkkal utazhatni, csüggeteg han­
gulatban haza ballagunk, és munkához, csendes 
komoly munkához látunk.

Itt egészen másként volt. Másként, és szebb 
volt itt, bár e nagy kert, s az én kedves tenderem 
hiányzott. No de nem voltak itt a magas falak sem 
s a gondosan elzárolt kapuk, nem is üdvözöltük 
csak úgy futólag egymást a kikelettel, hogy aztán 
távozzék ismeretlen hazába, migén lenyűgözve 
helyemen maradok. Mert barátságosan kezet fog­
tunk s ölelkeztünk. Mi szép, hogy újra itt vagy; 
nemde itt idozol. Utam nem sietős. Ah ez pompás! 
Most munkához kell látnom. De ma este ? Ma este 
bizonyosan találkozunk.

És este ismét találkozám a jó baráttal, mi­
dőn munka után vagy egy óra hosszat a városliget­

resztül nyilsebesen 
magasságú szénpor

ben barangoltam, hol emberek nem igen jártak, 
hanem a csalogányok csattogtak a zöldülő bokrok­
ban. Láttam e barátomat kora reggel, még nap­
kelte előtt, midőn erkélyemre álltam és kelet felé 
fordultam, hol a háztetők és kémények fölött az 
égboltozatot bíbor pír szegélyező, s egy órával 
később, midőn a munkára indultam, a nap első su­
garát a füstlepte gyárépületre veté, s a verebek 
az eiesz alatt és a tégla rakás között vígan csiri­
peltek, az első fecskék pedig a gyár udvaron ke- 

repültek, mintha a hüvely 
a legátlátszóbb tiszta viz

volna.
Igen, a kikelet ismét itt van, meleg leheletét 

érzem homlokomon, arezomon, érzem csókját ajka­
mon, s magam mondám:

— Még mindig jóra fordulhat, hisz a sok hó 
is felolvad a tavasz enyhe lehelletétől, mely a téli 
éjeleken hullott és jéggé fagyott. Miéétne olvadna 
fel a szivemet boritó dér. Te kedves, enyhe kike­
let és te komoly, szigorú munka! Mi állhat ellen 
nektek, ha egyesült erővel küzdtök és mely szív 
nem dobog bátran, ha ti töltiiek azt be ?

S a kikelet tárt karjaiba rohantam, s izmos 
kérges kezemmel megragadtam a munkát, s igy 
némileg visszanyertem régi erőmet, és önbizal­
mamat.

Némileg, no de megjő a többi is!
Gyárunkban volt most elég teendő és még 

több is lett volna, ha a kereskedelmi tanácsos el­
határozza, gőzmozdonyok építését is elvállalni. E 
kérdés eldöntése igen fontos volt, nézetem szerint 
határozottan életkérdés, s a gyár emelkedésének 
tényezője.

(Folytatása következik.)
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az igy nyert tapasztalatok e nagyjában való Össze­
állítása : Egy közép erejű férfi emelésnél 265 fontot 
képes mozgalomba hozni. Nők átlag egy 16 éves fiú 
erejével bírnak s mintegy két harmadát képesek 
kimutatni a férfi erejének. Az ember legerősebb 
izma az alsó állkapocs izom, mert vannak olyanok­
ká baraczkmagot képesek feltörni fogaikkal, mely 
pedig 300 font teher-nyomás alatt törik szét. E»y 
ló középszámitással 736 font erővel von, migaz 
ember függőleges irányban csak 123 fontot képes 
mozgásba hozni. Rendkívüli azon erő, melylyel a 
szárnyasok izmaiknál fogva a légbe emelkednek s 
ott magukat fentartják. Az ember szintén képes 
lenne repülni, ha karjai szárnyakkal volnának el­
látva, azonban ekkor karjaival saját testének súlyát 
10,000-szer meghaladó erőt kellene kifejtenie. A 
bolha százszor akkorát ugrik, mint a mekkora ő 
maga. s nálánál 80-szor súlyosabb terhet képes tova 
czipelni.

~ Zsarnok asztaloslegény. Hor­
váth Gusztáv asztalos legény, ki Sipós Albert asz­
talos mesternél (statió-utcza 50. sz. a.) dolgozik, 
tegnap reggel ráriyallt az inasra, hogy hozzon neki 
„fölöstökümöV1, s mivel ez rögtön nem futott a regge­
liért, fölragadott egy darab éles szélű fát és a ser- 
dületlen korú Sipos Béla inas balkezét annyira 
megütötte, hogy ez azt, mint orvosilag konstatálta­
tok, hosszabb időre nem fogja használhatni. A dü­
höngő asztaloslegény följelentés folytán elfogatott 
és a fenyitő bíróság elé állíttatott.

— Postarablás. Mint a „Nép Zászló 
jának írják, f. hó 4. és 5-ke közti éjjel a vaiszlói és 
görcsönyi póstát még eddig ismeretlen cinkosok kira­
bolták összesen 700 frt értékig, miből készpénz 170 
írt- A rablók hurkot dobtak a kocsis nyakába s úgy 
húzták le a kocsiról s az országút melletti fához kö­
tözve ösaze-vissza verték, hogy életéhez kevés a re­
mény. A szerencsétlent csak másnap reggel találták 
meg ana menő munkások, kik aztán a görcsönyi 
postahivatalhoz szállították. Amint állítja, a rablók 
fekete ruhába mint urak voltak öltözve.

ltövid hírek. A „Kelet“ ellen egyszerre négy 
sajtópert indítottak. — Boy ton kapitány ismert 
Kautschuk készülékében Lincztől Bécsig úszott. Az 
utatt 3/4 óra alatt tette meg. — Lenau Miklós 
német költő születésházát aug. 13-án jelölik me» 
egy márvány-lappal. — Azon hir, mintha Csák­
tornyán Molnár Lajos ügyvédjelölt öngyilkosságot 
követett volna el, alaptalan. — A barátok té­
ré n ma egy rendőr egy három éves fiúcskát talált, 
ki sem lakását, sem szülei nevét nem tudta meg­
mondani. A rendőr a kapitánysághoz vitte. _ Az
esteli órákban a rostély és ujvilágutcza sar­
kán, a Ferenczy-korcsma előtt csetepaté volt mun­
kások között.

Főváros! ügyek.
— Az ingyenes duna-fürdő felállí­

tása, melyet a főváros már ezen 1876-ik évre való­
sítani szándékozott s mely a szegény sorsú lakosok 
részére jótétemény lett volna, ezen évről elmarad, 
részint azért, mivel erre csak egy vállalkozó akadt 
s ennek ajánlata sem volt olcsó, részint azért, mert 
az idény már igen előre haladt. Mindazáltal a tanács 
utasitá a gazdasági bizottmányt, hogy ezen fürdő­
nek jövőre való felállítása tárgyában tegyen ja­
vaslatot. J

~ A jövő évi költségelőirány­
zatba a IV. kerületi elöljáróság a maga részére 
29861 irtot kíván felvétetni. Ebből utcza tisztoga­
tásra 9776 frt 50 kr, söpredék kihordására 3000 
frt, öntözésre 2292 frt 50 kr, rendkívüli kiadásra 
3000 frt, házi szemét kihordására 8342 frt, a IV. 
kér. fővárosi tulajdont képező 8 házra 200 fo­
rint, és végre a hivatal belszükségleteire 250 fo­
rint esik.
„ , 7-lz ü l* 1é 8 e k és halálozások A fővárosban
a lefolyt heten elve született 266 gyermek, elhalt 282 sze­
mély ; a halálozások tehát 16 esett el múlják felül a születé­
seket. — Az elve szülöttek közt volt 192 törvényes 75 tör 
vénytelen: nemre nézve 128 fin, 138 leány. — Halva szüle­
tetett 17 gyermek, köztük 11 törvé nyes, 6 törvénytelen. — A 
halottak közt volt 155 férfi, 127 nő, egy éven aluli gyermek 
144. - Ez ev 21 heteben elve s zületett összesen 840: elhalt 
8417, a születések többlete tehát 589. ’

— Heti forgalom a fővámházban.
A fővámházba a lefolyt héten a következő szállít- 
rnányok érkeztek: az osztrák államvaspályáról 44 
a déli vasútról 5, a magyar államvasutról 1, gőzha­
jókról 5, összesen 54 szállítmány.

Különfélék. Társulati ügyek," s egyéb rendes J BŐCStan köréből, 
rovatok.

— ANép Zászló j a“ e heti száma következő tar­
talmat hozza : Politika 1 r é s z : A hét története. — A 
munka ünnepe — Felhívás az országos kiállítás érdemében. 
— Híreink. -- A harmas szövetségben. — A trebinjei álla­
potok. — A háború. — Szerbia. — A fortunaházból. 1849. 
augusztus 13. - Még egyszer a ^bankügy. - Szász-párt. - 
A)nt levelek; — Dongók. — Közgazdaság : Tskarékpénztá- 
raink reformja, Harmadik nemzetközi gabnavásár. — Az 
értéktőzsde. - Az országos ipar-egyesület. — Fogyasztók 
szói étkezése. Is me rettár: Régészetünk. Eperjassy 
Kálmántól. Szán órára: Kesergő 1849-ből (Költemény, 
ismeretlen szerzőtől.) Farkas György. - A sárkány. (Angol 
rajz.) — Fővárosi visszhang. — Mindenféle.

Törvényszéki csarnok.
, .7" Kovács József volt pestiügy-

V -i 1 61kkasztás és csalásért többször volt már 
elítélve minek folytán az ügyvédi gyakorlattól is 
eltiltatott, és társa Scholz Ede ügynök, szintén 
mái 3 havi börtönre elitéit egyén, csalás és csalási 
búnkisérlet által elkövetett bűnügyében *a végtár­
gyalás ma tartatott meg. Kovács József és Scholcz 
Ede ugyanis egymással arra szövetkeztek, hogy ők 
bank- és egyéb kölcsönöket fognak a feleknek sze­
rezni, s ezeket közvetíteni. Erre nézve tehát egy 
programmot készítettek, mely szerint ők a pénzt 
igénylő feleknek 7% mellett 5—10,000 frtos kölcsö­
nöket is kieszközölnek telekkönyvi kivonatok alap­
ján ; közbenjárásukért minden 100 forint után 75 
kr volt számukra kikötve, azon kívül a telekkönyvi
kivonatokért s előleges költségek fejében 1—5_12,
sőt 50 irtot is szedtek. E programmokat azután 
szerte ^üldözték Pestmegye községeibe, leginkább 
pedig O-Budára és Szentendrére s a közbeeső köz­
ségekbe, minthogy a Scholz által nyitott közvetítési 
iroda O-Budán volt. Jöttek is a felék ezen programra 
elterjesztése után szép számmal, e aztán pedig ma­
gok vádlottak is felkeresték az oly szőlő- vagy ház 
tulajdonosokat, kikről tudták, hogy pénzre van 
szükségük. Az eljárás mindegyik fél irányában 
egyenlő volt. Kölcsönt tetszés szerinti nagyságban 
Ígértek kieszközölni 28—30 évi részlettörlesztésre; 
a kamat 7. százalékos volt, a szegény emberekre 
nézve igen-igen csábitó s előnyös. Es hogv ez egy­
szerű emberekkel szemben maguk iránt annál na­
gyobb bizalmat keltsenek, Kovács Józsefet Scholz 
Ede doktornak, s olyannak tüntette fel, ki az angol 
banknál mindenható befolyással bir, Scholz pedig 
magát bank-ügynöknek adta ki. — A pénzeket, elő­
legeket Kovács József szedte fel rendesen. Ilyen 
manipulatió mellett szép összegek folytak be Ko­
vácshoz, díjazás fejében. Kölcsönt azonban egyet­
len egy félnek sem szereztek, de azért a beszedett 
előleget sem adták vissza egy két félnek kivételével, 
kit nem lehetett oly könnyen nyakukról lerázni. — 
Azonkívül Kovács egy Breitner Anna nevű özvegy 
nőtől 10 irtot vett fel, hogy annak örökösödési 
ügyében el fog járni. Mindezekkel szemben a vizs­
gálatból, úgy a mai végtárgyaláson is kitűnt, hogy 
Kovács József sem egyesekkel, sem egyetlen 
intézettel, bankkal összeköttetésben nem volt, 
honnét ő a kölcsönöket eszközölhette volna. — 
Továbbá Kovács József tudta, hogy ügyvédked- 
nie nem szabad, mégis ügyvédi dolgokat végzett s 
magát az egyes okmányokra dr. Kovácsnak irta alá, 
ezt különben, mint ma megjegyzé, csak azért tévé 
mert ezen emberek úgyis doktornak czimezték. —
\ égül Kovács egy ízben, midőn ily rászedett embe­
rek egyszerre többen jöttek hozzá s sürgették a köl­
csönt, hogy félrevezesse őket, bizonyos Spatz Manó- 
noz vitte s ott a kapu alatt váratta őket, mig ő 
Spatzczal beszél, kinek az iránt könyörgött, bo»y 
engedje az embereket felvezetnie s ígérje meg nekik 
pro forma, hogy kapnak kölcsönt; Spatz azonban 
elutasította Kovácsot. — A bizonyítás befejezte s 
a királyi ügyészi indítvány előterjesztése után 
Győrffy Gyula ügyvéd adta elő Scholz Ede vé- 
dencze védelmét. Utána Kovács J. adta elő szo­
morú eseményekkel teljes életét s azt mondá, hogy 
ő évek óta ügynökösködik, s hogy ezen panaszosok­
nak is szerzett volna ő pénzt, ha be nem fogatott 
volna. A törvényszék Kovács Józsefet a csalás bün-

aug. 12. A „P. C.“-nek jelentik 
Belgrádból, hogy a főhadvezér elhatározta, 
miszerint a Morava völgyét döntő ütközet nél­
kül nem adja meg. Ozmán pasa csapatai Pa- 
racsin felé igyekeznek, de azért világos, hogy 
had-mi veleteik főczélja a Morava völgye. Ej uh 
pasa a banjai hegyszorosok előtt áll; Banja 
erősitetik. Lesjanin hadserege zömével Breslo- 
vácz közelében áll. Negotinban a törökök egy 
dunaparti-rendőrséget szerveztek, Zajcsárnak 
majdnem fele leégett. Negotinban a nizamok 
állítólag valamennyi házat kiraboltak

New-York, augusztus 12. San Domingo 
részén lázadás tört ki,

Versailles, aug. 12. A senatus Dufauret 165 
szóval 109 ellen, — ezeket Chesnelong kapta, — 
életkosszaglani senatorra választatott. A kamarák 
délutánra elnapoltatnak.

* Kostajnicza, augusztus 12. (B. c.) A 
bosnyák fölkelőkhöz sok katona érkezik vissza, 
kik eddig a szerb hadseregben szolgáltak, mi 
által a Despotovics ezredes alatt álló csapat 
tetemesen szaporodik.

London, aug. 11. Az alsó-ház mai ülésében 
Ascbley hibáztatja az angol kormányt és Elliotot, 
hogy még most is, miután a törökök kegyetlenségei 
Bulgáriában igazaknak bizonyultak, tartózkodik az 
azonnali erélyes fellépéstől. Lord Derbynek rögtön 
írásbeli óvást kellett volna emelnie. Forster azt 
mondja: hogy Törökország a felkelést eleinte erő 
szak által iparkodott elnyomni, de teljes lehetet­
lenség a török tartományokat ily kormányformá- 

áldozatul kitenni; Angliának kötelessége a

KÖZGAZDASÁG.
Üzleti lietiszeinle.

nak
hagyományos politikáról lemondani és kinyilat­
koztatni a portának, hogy Anglia nem védheti 
többé ellenségei ellen; ha Ausztria és Oroszor 
szág közbelépett volna, Anglia közvéleménye nem 
mondott volna ellen. Bourke kijelenti: hogy a kor­
mány a legmelegebb részvéttel viseltetik a ke­
resztények iránt és minden lehetőt elkövet, hogy 
azok sorsát javíthassa és az eseményekre gondosan 
felügyel, hogy a kegyetlenségek ismétlését megaka­
dályozza s e végett megbízta Kembell tábornokot, 
hogy kisérje a török hadsereget; de a kormány 
nem engedheti meg, hogy a figyelem oly komoly kér­
désektől elvonassék, melyek Anglia eddigi keleti 
politikájával, mely az országot fel akarja tartani, 
szoros összefüggésben vannak, Disraeli kiemelte, 
hogy Anglia Törökország fentartását illetőleg más 
hatalmak irányában kötelezettséget vállalt. Hírlik, 
hogy Disraeli Beaconsfield gróf czim mellett lorddá 
fog kineveztetni

London, augusztus 12. Azon hir, hogy Dizraeli 
Beneoufield gróf czimmel felsőházi taggá fog kine­
veztetni, bizonyosnak mondható ; ezáltal semminemű 
kabinet változás nem válik szükségessé. Lord Mai 
mesbury pecsétőr betegeskedése miatt beadta le­
mondását.

Versailles, aug. 12. Dufaure e senatusban s 
Marcena (az alsóház egyik tagja) a képviselőház­
ban fölolvasták az elnapolás! határozatot, annélkül, 
hogy a legközelebbi ülés napjáról értesítést adtak 
volna.

Bayreuth, aug. 12. A német császár ma meg­
érkezett ide. Weimár főiig., gróf Kolosiéin főlovasz- 
mester, a hatóságok elnökei és Wagner Richard, 
nagyon előzékenyen fogadták őt. A császár Wag­
nernek megelégedését fejezte ki nemzeti vállalata 
fölött, azután a nép üdvrivalgása mellett a „remete- 
lakiba hajtatott.

Belgrad, augusztus 12. A „B. C.“ levelezője 
azon értesítést nyerte, hogy Milán fejedelem Fara-

.. --------------- --- . tyinban van s nem is gondol annak elhagyására. A
ténye miatt befogadásától (f. é febr. 22-tól) számi- skupstina egybehivása felől szárnyaló bir nem egyéb 
an egy vi boitoure ítélte: Sclmlz Brföt <, I koholmánynál. (Ez értesítések nyilván valami ultra

szerb forrásból eredhetnek. Szer k.) Milojkovics
a csa-egy évi börtönre ítélte; Scholz 

lásbani bünrészességben mondja ki bűnösnek s 
ezért büntetéséül a vizsgálati fogság (f. évi február­
tól van fogva) tudatik be neki. Kovács felebbezett 
úgy szintén a kir. ügyész is.

miniszter a főhadiszálláson megérkezett, ott a ka­
tonaság a legjobb hangulatban van, türelmetlenül 
várják az ütközetet.

TÁVIRATOK.
Belgrad, aug. 12. Milán fejede­

lem ma este 9 és fél órakor ideérkezett.
Konstantinápoly, augusztus 12. (B. c.) 

A Mithad és Ruschdi pasa közti nézetkülönb­
ségek naponta komolyabb kifejezést kezdenek 
ölteni és fájdalom Mithad állása ingadozó, min­
den oldalról a hit árulójának tekintetik. Itt 
naponként győzelmi táviratok hirdettetnek ki. 
A lapok azon hirt közük, hogy Ausztria-Ma- 
gyarország déli részén állítólag nagy csapat- 
összpontositások történnek, s hogy az iránt a 
porta Bécsben reklamálni szándékozik.

^__ ui viau Widdin, augusztus 12. (B. C.) A Kla-
Gyula Írja s törvényhatóságok szerint rendezőbe! I dovánál állítólag els ülyesztett 
Adata] szerint Magyarország területén működik torpedók minden keresés daczára a parton 
lo92 orvostudor, 1255 sebész, 4083 okleveles bába, felállított üteggel együtt a keresésére kikül

fÄ^varosotm csapat által feltalálhatók nem vol-
esik 896 orvostudor, 299 sebész, 961 okleveles bába ía^‘ tiszt, ki Negotmból érkezett, beszéli,

Irodalom.
— Magyarországközegészségügyi

statisztikája czim alatt, mint már jeleztük 
egy nagy műnek első, vaskos, csaknem 60 Ívnyi ter­
jedelmű füzete jelent meg a Légrády testvérek ki­
adásában, melyre nézve pótlólag közöljük a kő­
vetkező érdekes részleteket s az alábbi bár nem 
mindenben s mindenütt teljes hitelre számítható 
adatokat. A mü ezen első része az egészségügyi sze- 
mélyzet és gyógyszertárak statisztikáját tartalmazza 
1875-ből, a második rész a kórházak és fürdők sta­
tisztikáját tartalmazza, a 2-ik nagy rész pedU a 
magyarországi talaj- s tájkóri-, népmozgalmi- és a 
lakosság táplálkozási viszonyainak statisztikáját 
foglalja magában. E nagy müvet a belügyminiszter 
megbízásából hivatalos adatok nyomán dr. Oláh

Éjjeli posta.

s 199 gyógyszertár. Aránylag legjobban vannak el­
látva orvosokkal Fiume, Szepesség, Pozsony, Győr 
Soprony, Esztergom és Mosony, hol egy orvosra 
egy négyszög mértföld sem esik, legrosszabbul Csik- 
szék, Aranyosszék, Marosszék, Szörénymegye, Ud­
varhelyszék,_ Hunyadmegye, Mámmaros, Doboka 
Zaránd és Naszód, hol egy orvosra 6—6, sőt ez 
utóbbi báromnál 7—8 négyszög mértföld esik — 
Helybeli orvos van 1137 községben, kiknek hatás­
köre közel öt millió lakosra s 1254 négy sző" midre 
terjed ki. Helyi bába van 1749 községben 51)66 189 
lakosra s 1533 négyszög midre. Gyógyszertár ’van 
603 községben (4.99%). Községi orvos van 414
beT 9g0 760 136°V- 7 °rV0S nÍnCS 11,170 kÜ2SéS- 
ben (90 16°/ ), mely 8.627,728 lelket s 3617 négy-
8°5S7?n rtr’ Bába nincs 10,558 községben

, °r ;öSyszertár nincs 11.704 községben
n °wbne } 9'7^100 léleknek s 4012 négy-szög 

mfdnek telel meg. Életkorra nézve 30 évesm van
510 omis s sebész (15»/,) s 35-ig 472 (140?) de 
™;°°feí ™ mintegy 200. Összehasonlítva az 
18o8-ki állapotokkal, melyekről dr. Linzbauer adott 
ki hivatalos statisztikát: 1854-ben volt 2638 orvos 
1874-ben 2454. — Bába 1858 ban 1717, 1875-ben 
2985. Gyógyszertár 1858-ban 452, 1875-ben 587. 
Érdekes meg azt is tudni, hogy ezen egészségügyi 
személyzet közül oklevelét Budapesten nyerte 1119 
orvostudor, 790 sebész, 2391 bába, s 559 gyógy­
szerész, Kolozsvárott 6 orvostudor, 158 sebész, 663

hogy az egész vidék lakatlan. Egyéb katonai 
műveletekről hir nem érkezett.

Becs, aug. 12. A „P. C.“ jelenti: hogy a Maró- 
mták főnöke Jussuf Karain Rómábament, és pedig 
mint biztosan állítják hivatalos, küldetésben a vé­
gett, hogy az ottoman birodalom keresztény lakosai 
ügyében a \ atikánnal megkezdje a tárgyalásokat 
Haram teljhatalommal van felruházva, s a katboli-’ 
kus egyháznak jelentékeny engedményeket ajánlhat.

Zirnony, augusztus 12. (B. C.) Báziáson 
alul sok szerb menekült magyar területre lé­
pett s nem hagyták magukat visszautasítani, 
fai tani lehet attól, hogy ezek száma gyorsan 
fog növekedni. A monitorok Zimony és Mitro

Azon titkos egyezményhez, mely a 
czár és Vilmos császár közt köttetett, párizsi hírek 
szerint egy záradékot is toldottak, melynek szövege 
nemsokára közzététetik. Másrészt meg egész hatá­
rozottan azt állítják, hogy a párisi és londoni kor­
mányoknak egy — Porosz- és Oroszország közt 
fönálló — titkos szerződés szövege van bir­
tokukban, mely szerint a Szerbek győzelme esetében 
Bosznia egyesittetik Szerbiával, a szerbek veresége 
esetében pedig Milán maradjon a trónon. E szerző­
désnek egy jelentékeny része azon eshetőségre vonat­
kozik, ha a netalán összeülendő kongressuson a ha­
talmak megbasonlanának, Annyi bizonyos, hogy a 
kongressus eszméjétől idegenkednek Anglia, Fran- 
czia- és Törökország. Decazes azt mondta a diplo- 
matia testület tagjainak, hogy fölöslegesnek tartja 
a congressust s lehetségesnek állította a nehézsé­
geket 8 napi alkudozások által távirati utón meg­
oldani. Decazes törvényszerűnek állítja Milán 
letételét azon kikötéssel, hogy a törökök takarodja­
nak ki Szerbiából.

Az angol flottán, mely a Bezika-öböl- 
ben horgonyoz, még Portomouthban 8 sorezred és 
20 üteg áll készen az eshetőségekre.

M a c-M ahon tábornagya franczia köz­
társaság elnöke veszélyben forgott. Mac-Makon,
hó 9-én esti 7 órakor hazafelé — Versaillesba _
Vilié d’Avray-n át kocsizott nejével a magen- 
tai herczegnővel, — s az utón a lovak egy 
csősz dobjától megbokrosodván, elragadták a ko­
csit s neki mentek vele egy zöldséges szekérnek; 
egy ville-d’Avrey-i főszerésznek két más egyénnel 
sikerült a lovakat föltartani s lecsillapítani. A tá'

bába s 3 gyógyszerész, Bécsben 757 orvostudor’ 180 ™egls határozottan állítják, hogy a törökökkel

vicza és Orsóvá között folytonos Őrjáratot tar- hornagy s neje azután egy landaeren folytatták ut- 
tanak, hogy a fegyver becsempészetet meggá- 
tolják.

Bslgrád, augauszhis 12. (B. C.) Még csak ma 
bocsájtatott el Zimonyból az orosz betegápoló sze­
mélyzet, kik szigorúan megvizsgáltattak, mely al­
kalommal néhány fegyver el is koboztatott. Csolak 
Antics megveretése ismételve megczáfoltatik, vissza­
vonulásáról azonban nem szólnak.

. Ragusa, augusztus 12. („B. C.“) Nikita 
fejedelem mozgásáról mitsem lehet hallani, s

sebész, 487 bába, s 220 gyógyszerész. A többi ré­
szint a hazai bába képezdében (legtöbb Szebenben 
s Nagyváradon), részint külföldön (Prágában és 
Gráczban) nyerte oklevelét. — A mü ára 3 frt.

— A „Tér m észe tu d o ni á n y i közlöny“ au­
gusztus havi füzete a következő érdekes tartalommal jelent 
meg: „A rét zenevilágáből“ (tiz ábrával) Herman Ottótól, 
.-16 z °/, zakavatüttan mint gyönyörűen irt értekezért 
szerző a tejen olvasta fel egyik természettudományi estélyen.

Blattomban alkudozik és Andrássyhoz is azon 
biztosítással fordult, hogy az ellenségeskedést 
megszüntet1, ha a törökök kívánságait telje­
sítik. Moukthár pasa élelmiszerrel 
van látva.

teljesen el

. Z*Bráb, aug. 12. (Országgyűlés) Négy jelen­
téktelen interpellate után, a házközösség tárgyá-

»A hüllő csillapok megfigyeléséróri Ku lánder igaácztói ban törvényjavaslat a bizottsághoz visszauta- 
I at r6,8, a dlTat.vu"ágok,“ Müller után, Apró sittatott és erre az országgyűlés e hó 28-is elna-

kozlemenyek a földtan, idójárástan, te.mészettan, és vegy- I poltatott. S

jókat, melyet egy ép arra kocsikázó úri ember enge­
dett át nekik. Csak a kocsis sérült meg, de az is 
jelentektclenül.

Két orosz főur volt közelebb Lemberg- 
ben, állítólag, hogy Mehádiába utazzanak fürdőre. 
Azt állítják, hogy ezek a chivai győzök voltak; az 
egyik Kauffman tábornok s a másik egy fiatal 
Gortsakoff, kik mindketten Szerbiába szándékoztak. 
Itt folyvást mennek katonák keresztül.

Becs, augusztus 12. Hitelrészv. 143.90. Galicziai 199.50 
Allamvasut 279.50. Reute 66.40.— 1860-as 110.75— 18 >4-es 
132.—. — Ezüst 103.40. — London 123.—. — Unió-bank 
57.25. Általános épitőbank 10.—. Angol-osztrák 73.—. Lom­
bard 74 50 — Tramway 116 — — Hitelsorsjegy 158.—. 
Napoleond’or 9.79.1/, Arany 5.90. — Frankfurt 59.90. — Po­
rosz pénzutalvány 6u 70. Török sorsjegy 16.25 Angol éoi- 
tóbank —y

Bécs, augusztus 12. Magyar földteherm. kötvény 73 — 
Salgó-Tarján 63.—. Magyar hitel 123.----- Magyar zálog­
levél 86.25. Erdélyi —. Magyar keleti vasút 31.—. — 
Magyar sorsjegy 70.25. Magyar földhitel 32.— Magyar vasúti 
kölcsön 97.— Anglo-magyar —. Franco-magyar bank 
—. Alföld 102.25.— Magyar észak-keleti vasút 100.25 
Kelet-vasúti elsőbbségi kötv. 59.—. — Tiszai vasút 182.50 
Municipalis bank —.—

Négy heti száraz idő után a héten felhősza­
kadás állott be, mely a még künn levő termények­
nek némi futólagos hasznot tett, a mennyiben fel- 
üditette. Ily csapadékok Trencsénben. M. Óvárott, 
Ungváron, Csáktornyán, Zágrábban és Fiumében 
tapasztaltattak. A tiszavidéken s az egész alföldön, 
mint tudomásunk van a szárazság most is tart. A 
hét vége felé pedig a meteorologiai állomásokról 
borulás jelentetett, minélfogva esőzések remélhe­
tek, s várható, hogy a földben levő termények javu­
lásnak indulnak.

Gabnaüzlet. A hét kezdetén tartott nem­
zetközi gabnavásár a vevőket és eladókat közelebb 
hozta egymáshoz, úgy hogy most az általános üzlet- 
irányzatról képet lehet alkotni s meg lehet bírálni 
a kiviteli kilátásokat. A külföld az itteni vásáron 
igen tartózkodólag viselte magát, mert a követelt 
árak magasak voltak s lehetetlenné tették a kivi­
telt Németország és Svajcz felé. Csak a vásár vége 
felé lettek hajlandók a tulajdonosok az árakból en­
gedni, azonban élénkebb üzlet már nem jöhetett 
létre. S az a sajátságos körülmény is beállott, hogy 
a külföld a magas árak hallatára itt mint eladó 
akart fellépni. Mindamellett nagyobb mennyiséget 
adtak el a külföld számára minden gabnanemből.

Búza. A héten kevés áru érkezett s a régi 
készlet igen gyérült, minélkfogva a kínálat vissza- 
tartőzkodó volt. A malmok e kénytelenek voltak egy 
kis áremelkedésnek helyet engedni, mely m.-mászán- 
ként 30 —40 krra rúgott. Kész uj áruk ára a kö­
vetkező :
Tiszavédeki 746—80/, kil. hectolitkéut 9.05-10.75 
Pestvidéki „ „ „ „ 8.60—10.30
Fehérvári „ _ „ „ „ 9.05—10.75

Határidői búza a hét elején lanyha volt; 
de midőn a kész áru ára emelkedett ez is élénkült. 
September octoberben szállítandó 9.50—55 kr., ta- 
vaszszal szállítandó 9 frt 90—10 frt.

Rozs Szilárd árak mellett élénken kereste­
tett. Vasúti állomásokról szállítva nagy tételek 
adattak el. Pilisről 8 frt 3 kr. Üllőről 8 frt 15 kr. 
Jászberényből 8 frt 20 kr. Bpestről elszállítva 8 frt 
25 — 30 kr. készpénz fizetés mellett. Ősszel szállí­
tandó nem igen kerestetett, azonban a hét vége felé 
szintén magasabban jegyeztetett sept. októberben 
szállítandó 7 frt 92 y2 kr. — 8 frt 31/, kr.

Árpa. Nyomott árak mellett sok eladatott, 
mert Németország e czikkben nagy vétf medvét mu­
tatott. Uj serfőzési áru 6.30—7.10. Tumarmányi áru 
8.90—6.10. Ten g e r i. Gyenge üzlet mellett az 
árak nőm mutatnak fel változást. Bánsági 5.80 

85. Magyar 5.70—75. Augusztusban szállítandó 
5.85—95.

Zab. Csendes üzlet mellett az árak változás 
nélkül maradtak. Uj áru 6.60—6.80 Határidői né­
hány krajczárral magasabb. Szeptember október- 
ban szállítandó 6.22—28. Tavaszkor szálitandő 
6.50—62.

Káposztás repeze. Az árak m. mázsán­
ként V4 fttal emelkedtek. Jelenlegi ár 16 */a—16% 
frt. Augusztus szeptemberben szállítandó szintén 
ezen áron kelt Bánsági repeze l/4 írttal emelkedett : 
15 l/2—16 frt.

A heti vasúti és gőzhajói gabnaforgalom a 
következő számokat mutatja fel:

Érkezett m.mázsában: búza 53277, rozs 
2035, árpa 1087, zab 1247, tengeri 7876, repeze 
5045, összesen 70594 mm.

Elszállitatott: Búza 2795, rozs 1994, 
árpa 646, zab 397, tengeri 4971, repeze 943, össze­
sen 11564 mm.

Liszt. A kiviteli üzletben e héten semmi 
változás nem mutatkozott. Angolországból a meg­
rendelések igen gyéren érkeznek. Schweicz és Né­
metországba pedig épen semmi sem szállittatott. 
Ily körülmények közt malmainkban a finom liszt­
nek készlete ioen gyarapodik. Barna és közép fajú 
lisztben még némi élénkség uralkodik de ez is 
aránylag jelentéktelennek mondható. Csak takar- 
mányi fajokban a kérdezősködés tavaszi szállításra 
nagy, többnyire azon okból, mert mint hírlik, a he­
remag és a többi úgy nevezett zöld takarmányok 
az idén nem jó eredményt mutatnak fei. Készkor­
pában azonban az üzlet gyenge, finom korpa egészen 
el van hanyagolva, durva pedig gyenge kérdezöskö- 
désnek örvend. Mint vevők mint fogyasztók azon 
nézetben vannak, hogy a búzának és annak követ­
keztében a lisztnek az ára még tetemesen lej eb b fog 
szállani, és ennélfogva mindenütt a legnagyobb 
visszatartás állott be. A hét vége felé Párisból ér­
kezett jelentések szerint ott a rósz aratással szem­
ben, mely Francziaországban a közönséges közép 
aratáson alul áll, a lisztnek ára átlagban 3 franccal 
50 kilónként emelkedett. Ez a hir pedig itten az 
árakra nézve semmi befolyással nem volt. Az árak 
kővetkezők: 0 sz. 22.80, 1 sz. 22 frt, 2 sz. 21 frt, 3 
sz. 20 frt, 4 sz. 19 frt, 5 sz. 17 frt, 6 sz. 14.80, 7 sz. 
13,80, 8 sz. 11.60, 8 ';2 sz. 9.60, 9 sz. 6.80, durva 
korpa 2.8, finom korpa 3.30. Folyó évben augusz- 
tur 5-ig elszállittatott Budapestről összesen 1379982 
méter mázsa és az 1875. év megfelelő korszakához 
hasonlítva 129,514 mmval több mint tavaly.

Hüvelyes vetemények és hazai ter­
mények. A lefolyt héten a forgalom igen jelentékte­
len volt. Az aratással és csekély kelendőséggel 
szemben a vevők igen tartózkodók. Az árak alig 
mutatnak fel némi változást,

B a b. A folytonos száraz idő miatt a babsze­
dés veszélyeztetve lenni látszott és az árak emelkedő 
irányban indultak. Midőn azonban eső lett, változás 
történt. Jelenleg az árak következők. Nagy fehér 
bab 7.40—7.50. Fehér törpe kerestetnek örvend s 
azért 8 frt 40 kr színes bab pedig 5 forint 70 kr 
áron kel.

Borsóban az árak változatlanok: 10—14 
írt. Hámozott külföldi 25 frt.

Lencse. Uj áru behozatala igen gyönge- 
Nagy, magyar 12 frt, kisebbáru 7—9 frt. Stocke- 
rau 23 írtért kináltatik.

Köles. Jó áruért 4.60—4.70 fizettetett. Ám­
bár ezzel drágábban fizettetett, a behozatal mégis 
csak jelentéktelen volt. Köleskásában az üzlet csen­
des. Névleges áru 9 frt.

Kendermag. Nehány tétel 12.75 írton vé­
tetett meg. Lenmagból szinte nehány tétel 13 
írttal talált vevőt.

Magyar mák most nagyobb mennyiségben 
jelenik meg a piaczon. Mérőnkint 16 forinttal fizet­
tetett.

Disznózsír. Az üzlet jelenleg igen gyenge 
és bár a készítés is nagyon korlátolt, az üzlet még 
sem mutat életjelt s csak az őszszel várható némi 
élénkülés. Az árak: hordó nélkül 68'50, hordóstól 
71—79 frt mmázsánkint. A vidékről a behozatal 
teljesen megszűnt.

S z a 1 o n n a. Az üzlet ebben

leütések, melyek a szedést kedvezőtlennek mondják, 
az árakban emelkedést eredményeztek, melyek á 
gyárosoktól szívesen megadatnak. Külföldi számlára 
800 métermázsa 30.80—31.50 forinttal vitetett a 
piaczról.

Hamuzsir üzletben változás nem történt. 
Az üzletforgaLji a lefolyt héten is korlátolt volt,

Házibamu kék 22—22.50 írttal, kékes 25.25 
—25.75 írttal, magyar fehér 30.50—31 írttal fizet­
tetett 100 kilóként.

, B epez eo 1 aj. Az üzlet még mindig csak 
apró eladásokra szorítkozik s kész áru 46 írttal 
fizettetett 109 kilónként. September—októberi szál­
lításra több kötés történt 46—46.50 írttal méter­
mázsánként.

Olajmag. Az üzletforgalom e hét folyamán 
jelentékeny volt, s mintegy 20,000 métermázsa uey 
kül- mint belföldi számlára eladatott.

S z e s z. A lefolyt héten az irányzat nyugodt 
volt. Az üzlet igen lanyha volt s csak a fogyasz­
tásra szorítkozott. Régi módú, 27.40—27.3 frttj 
uj módú burgonya szesz 26V4 -26% fttal 100 liter 
százalékonként.

Méz. Az üzlet folytonosan korlátolt, s csak 
fogyasztásra vétetik, külföldi megrendelések nem 
történtek. Októberre szállítandó uj áruk 34.50—36 
írttal adattak.

V i a s z. Semmi 
nők maradtak.

(Vége következik.)

kereslet, az árak változatla-

Budapest, aug. 12. 
üzletünk volt, az árak

Budapesti gabna és értéktőzsde
Ma zárlati mp lévén, igen gyenge 
tartva voltak, változatlanok.

II a tár időüzletnél az irány szilárd. Jegvzé- 
7 ,wk "obÁza öfr,e 9-50-9.55, tavaszra 9.85-8.90. rozs őszre 
LJ.-8.03, zab őszre 6.21-6.28, tavaszra 6.39-6.58, tengeri 
aug. 5.80- 5 83, sept. 5.90-5 95. Repeze változatlan.
i ma* forgalom meglehetős kedvező ala­
kot oltott, minthogy bankok részvényekben az üzlet nagyobb 
te.jedelmu veit es helyi értékekben a vásárlási kedv emel­
kedett túlsúlyra. Befektetési értékek azonban elhanyagolva 
aranyvalutak pedig csökkenve maradtak. Az ezüst árkelete 
Londonból '/, pence-el magasabban érkezvén, itt 103.50-re 
emelkedett.

/.A"f-Z-el ^ 15 z s 11 ® n osztrak hitel-részv. 145.10 — 
144.60 között vásároltattak, muicipanlis részv 10.50-en adva 
11-re tartva, magy. sorsjegyek 72-el kináiva voltak.

A déli tőzsdén osztr. hitel-részvények 144.30-on 
magy. hitel-részv. 123.25—123.75-ön maradtak, municipalis 
reszv. 10.50 - 11-ig, magyar földhitel részv. 32.50—32.75-el 
angol magy. bank rész. 39-40.50-en eszközöltek kötéseket, 
erezek 41-en maradtak. I. hazai takarékpénztár részv. 
12.40 en keresettek voltak. Luiza-gőzmalom részv. 125-el 
pesti közúti vasút részvényeket 165-ik kerestek. Váltók Ber-

(kif-) és német birodalmi márkák egyenlően és n. 
60.4o-ön keltek.

Bécsi értéktözde. Az elötőzsde az üzlet pangása da- 
czara is szilárd volt, az arany agio csökkenő irányban moz­
gott ; osztr. hitel 144.25, anglo 63, magyar hitel 123, 20 fran­
kos arany 9.80V2.

Kimutatás a kamatozó pénztári jegyeknek 
1876. évi julius havi forgalmáról: Maradvány jun. 
végével 115 drb 100 frtos, 5144 drb 1000 frtos, ösz- 
szesen 5239 drb 5. 155, 500 frt értékben. Július­
ban kibocsáttatott 14 drb 100 frtos, 2140 drb 1000 
frtos. Júliusban beváltatott 28 drb 100 frtos, 1603 
drb 1000 frtos. Maradt forgalomban július végével 
101 drb 100 frtos, 5681 drb 1000 frtos. Növekedett 
e szerint a forgalom 537 drb 1000 frtossal s csök­
kent 14 drb 100 frtossal. Tényleg emelkedett 535. 
600 frt értékkel.

Az „első magyar általános biztositó társaság­
nál julius hó végével életbiztosítások 28,271.294 frt 
69 kr erejéig voltak érvényben. Újabb életbiztosítási 
kötvények ezen bő folyama alatt 215.210 frt erejéig 
kiállíttattak, s ezen osztály díjbevétele 1876. év jan. 
bó elsejétől 656.074 frt 5 krra, és a bejelentett ha­
lálesetek összege 186.100 írtra rúg.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(aug. 12-iki számából.)

Árverések : Nyárád (Győr) szept. 15. Miklós Bálin1 
ingatlanai 500 frt. 1760 frt. — Budapest aug. 2 í. Bartalic8 
Imre tabáni házai 4212 frt és 843 írt. — Budapest szept. 19. 
Brauncz Imre józsefvárosi ingatlana 9337 frt. — Sz. Udvar­
hely okt. 16. özv. Horváth Dánielné ingatlana 12,Ovo frt és 
ingóságai 1786 frt. — Taksony (Poszony) okt. 2. Bukovszky 
János ingatlana 2640 frt. - Pózba (Ar. Maroth) szept 21. 
Balazs István ingatlanai 380 frt. 2385 frt. 60° frt 860 frt. 
2187 frt stb. — Debreczen okt. 3. Sipos István za 11,300 
frt. — Debreczen aug. 29. Györfi Károly ház. 2r -t. — 
Vértes ingatlanai 2573 frt. 580 frt. 1157 frt stb. — Szakái ház 
(Temesvár) szept. 11. Huschitt Borbála telke 3600 frt. — 
N.-Kikinda okt. !0. Szimity Mária ingatlanai 4720 frt. 3 788 
frt. 800 és 1980 frt. — Szt.-Gotthárd szept. 19. Gemer Károly 
ingatlanai 4800 frt. 150 frt. 320 frt. — Német Palánka (Új­
vidék) okt. 1. Kohn Adolf ingatlanai 400) frt. és 2600 frt. — 
N. Palánka (Újvidék) okt. 15. Kern György ingatlanai 11.103 
frt. Szeged szept. 13. Szabó József ingatlanai 6212 frt és 
1770 frt.

Csődök : 3rünn Adolf halmi (Szathmár) b. kereskedő 
és Groszmann Arnold nagy-becskereki kereskedő ellen.

A kis sorsjáték húzásai.
— augusztus 12-én. —

Budai: 83 63 13 33 6ó

JBUlDuíLr’ESTI SZIITLAPOK.
Vasárnap, augusztus 13-án, 1876.

NÉPSZÍNHÁZ.
A falu roszsza. 

Népszínmű 3 felv. Irta Tóth E.
Személyek:

Feledi Gáspár Kovács I.
Lajos,
Boriska 
Bátki Tercsi, 
Göndör Sándor 
Finum Rózsi 
Gonosz Pista 
Gonoszné 
Cserebogár

Evry
Rákosy Fáni
Dancz N.
Tamássy
Sziklai Em.
Tihanyi
Klárné
Zádor

Ádus, V. Kovács
Csapó, Tiszai
Csapóné Pártényiné 
Kónya Szigeti Géza
A „makk hetes“ Dancz L. 
Neje Kertész I.
Jóska, Bakonyi

Kezdete 7'/j órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Utazás az ördög-árokban és 

a budai színkörbe.
6 képpel.

Kezdete 7 órakor.

Vízállás és időjárás.
Budapesten aug. 12. 2.63 m. 0 fölött száraz 
Pozsonyban aug. 12. 2.42 m. 0 fölött száraz
M. -Szigeten aug. 12 1.15 m. 0 fölött száraz.
Szatmáron aug. 12. 0.87 m. 0 fölött száraz.
Tokajban aug. 12. 1.59 m. 0 fölött száraz.
Szolnokon aug. 12. 2.21 m. 0 fölött száraz.
Szegeden aug. 12. 4.02 m. 0 fölött esős.
Aradon augusz. 11.0.10 m. 0 fölött száraz.
N. -Becskereken aug. II. 0.26 m. 0 fölött száraz. 
Bezdánnál aug. 11. 2.20 m. 0 fölött száraz. 
Verbászon aug. 11. 1.80 m. 0 fölött száraz. 
Eszéken aug. 12. 2.79 m. 0 fölött száraz. 
Mitroviczon aug. 11. 1.50 m. 0 fölött száraz. 
Zimony ban aug. 11.4.19 m. 0 fölött száraz. 
O-Orsován aug. 11. 3.40 m. 0 fölött felhős. 
Barcson augusz. 11. 1.96 m. 0 fölött száraz.

is igen gyenge. 
A behozatal e czikkben is megszűnt s most minden 
kérdezősködésen kivül áll. Fehér áru 68 frt füstölt 
74 frt.

Á gyapjuüzlet a lefolyt héten is megle­
hetősen élénk volt, s úgy a külföldi mint a belföldi 
szükségletre,mintegy 150,000 kilogramm vitetett el 
a vásárról. Es pedig: 12,000 klogr. fi-.ora posztó- 
gyapjú 135-140 frt., 50,000 kilogr. középfinom 
posztógyapju 114—115 frt, 22,000 kilogr. kártolt 
gyapjú 95—99 frt, 12,000 kilogr. bácskai egynyi- 
retü 72—73 forint, 34,000 kilogramm orosz gyapiu
50Tm 1 írt’ 20>000 juh czikk gyapjú 51—52 forint 
56 kilónként.

G u b a c s. Ez üzletben folytonos szilárd han­
gulat uralkodik. A valloreaszedésről beérkezett je-

Budapesti hírneves orvosok rendelési 
ideje.

Korányi Frigyes tnr. (IV. Petőfi-tér 10.) belbajokban 
hétfőn, szerdán, pénteken 4—5-ig.

Kovács Sebestyén Endre tnr. (V. józsef-tér 15.) sebészi 
bajokuan naponta 4—5-ig.
,.. /aludi Géza tnr. gyermekbetegségekben (VI. váczi- 
korut 58.) naponta '/,4—Va5-ig.

Kétli Károly m. tnr. villám gyógyász (IV. kigyó-uteza 
5.) naponta 3—5-ig.

Késmárszky Tivadar tnr. női bajokban (V. zöldfa-ut- 
cza 18.) naponta 3 -4-ig.
_ , Schwimmer Ernő m. tnr. bőr- és bujakóros bajokban
(V. nador-uteza 14.) naponta 3 -4-ig.

Bőké Gyula m. tnr fülgyógyász (V. bécsi-utcza 1.) na­
ponta 11—12-ig.

Löri Ede tnr. (V. váczi körút 6.) gége- és légcsőbajok­
ban naponta 11—4-ig.

Siklósy Gyula m. tnr. (Vili. Calvin-tér, hazai takarék­
pénztári-épület) szembajokban naponta 2—3-ig.

Felelős szerkesztő: Csávolszky .Lajos.
*



LAMPEL ROBERT könyvkiadó-hivatalában (Budapest, váczi-utcza 12. szám alatt)
ECLOg3elen.t és üraplxsvtó:

satatér részletes térképe
__ magyar és német nyelven; 

példányonkint fekete nyomatban nagy 15 kr., kisebb 6 kr. Tömeges megrendeléseknél tetemes árié-
számítás engedtetik.

KOVÁCS TESTVEREK
szelelö-rosta készítők

Budapesten, Ferencváros, tüzóltó-utca 14.
ajánlják an. é. gazda-közönség, magkereekedök, gép- 
raktárosok és szitások becses figyelmébe jő szerke­
zetű módosított hengeres garmadás, keresztbe és 
hosszába rázó választó

nemkülönben legújabban feltalált

kertimag-tisztitójukat, S5Ä:“ kertiül nyeső
nóninbat egy embereröre, be;jepes«dett kerti-ntak tisztítására.
tjopJUHci Fennevezett rosta-készitők 1871-től l"<76-ig KOLLEBICH Pál rostaszállitói 
voltak, s általuk készített rosták a kecskeméti ipar .kiállításon 1872-ben arany, a nagy Körösi 
gazdasági kiállításon ugyanazon évben ezüst, és a bécsi világkiállításon arany éremmel jutal­
maztattak. — A fennemlitett rosták gyári áron alul megrendelés után a legpontosabban szállítják 
s javításokat is elfogadnak.

„EZ-axLgrarla Drill“
a legtökéletesebb sorvetögóp méritö hengerekkel, az
1875. évi versenyeknél mindenütt az első dijat nyerte el.

A Garrett-rendszerü sorvetögépeket feltűnő olcsó 
árakkal számítva, továbbá a Pernollett-féle konkoly-vá­
lasztókat, gabna-rostákat, földmivelö-eszközöket, ajánlja

KÜHNE EDE
Mosonyban, (a bécs-győri vaspálya állomása).

■y Árjegyzékek új kiadásban most jelentek meg. “pfl

Föügynöksóg Budapesten:
^ -wer,

gyár-uteza 33. sz.

F. R. WEHRHEIM
Budapest, Deák Ferencz-utcza 8. sz.

Nagy raktára
mindennemű szerszámoknak,

érez, bel- és külföldi öntött
a,cél-ruLd.£i:i£:„ loi^aezek, 

épület- és butorvasalások, 
csavarok, sodrony és Hitszegek, 

köszörükövek, márga,
olvasztó-fazekak, tüzmentes téglák

és

urnái,

Csak gyors s alapos gyógyítás biztosit utóbajok ellen.

Titkos betegségeket
bármily nemüeket, különösen a

tehetetlenséget (elgyengült férfierőt), továbbá bőrbajokat, vizelési nehéz 
ségeket stb., sőt még oly makacs bajokat is, katonai és polgári főkórházak­
ban, mint a magángyakorlatban a legújabb tapasztalatok s buvárlatok nyo­
mán az évek hosszú során át sok ezer esetben kipróbált egyszerű módszerrel, 
kiválóan tartós siker biztosítása mellett, bámulatos gyorsan s alaposan gyógyít 

(ujonan keletkezetteket 48 óra alatt)

WEISS T.
gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni cs. k. katonai fő­
kórházban volt osztályorvos, bel- és külföldi tudományos 

és humanitási társaságok rendes tiszteletDeli tagja,

és több kitüntetés tulajdonosa.
■■ «E <*■ I ü ** s

Budapest, belváros, uj világ-uteza I. szám, hatvani s ujvilág-uteza 
sarokház, I. em., bemenet a lépcsőn.

ÍNaponkint délelőtt 7-10-1«, d. a. 1—4-1«, este 7-8-1«.

Várószoba minden egyes beteg részére elkülönítve
Díjjal ellátott levelekre azonnal váliszoltatik, és a gyógyszerek 

■ megküldetnek.
Minthogy a gyógyítást személyesen vezetem, minden házi ápolás 

I nélkülözhető.
E betegségek gyakran oly szándékból, hogy egyszerű és kellemes gyógy­

móddal tündököljenek az elismert specifikus gyógyszere alkalmazása nélkül, a 
lehető legkönyelmübb módon kezeltetnek. Ennek következménye az e módon 
meggyógyultaknál előbb-utóbb megjelenő még veszedelmebb utóbajokban 
(másodlagos bujakór minden alakjában és elcsúfításában) nyilvánulnak. E 
veszély ellen egyes-egyedül az allophatikus gyógykezelésmód nyújthat védel­
mi .Á1116-8 tudomány korypheusait min len világrészben s joggal sorozza 
"ovetoi és tisztelői közé. Egyedül az ailopathia bir az e nemű bajok ellen 
biztosan és csalhatlanul működő orvos-szerekkel.

Magyar J&fr, Magyar 
ígérvények! ígérvények!

Csak frt pf" 23 H és bélyeg. 

Főnyeremény

200.000 forint!
adólevonás nélkül.

Húzás már augusztus 14-én.
1864-ki államsorsjegy-igérvények, főnyerem. 200,000 

frt! 3Vi frt és bélyegdíj. Húzás September 1-jén.
váltó üzlet 

kezességénél a „MERCUR“ Becsben 
Wollzeile 13.

£A KOMLÓKÉRT
vendéglő,

nyárra felnyitva van, üde levegőjű.
Ajánlom többszörösen kitüntetett boraimat: különö­

sen asztali borúi kimérve vagy üvegekben kihordásra 
Badacson hegyvidéki saját termésű boraimat. Somlyói, 
Bakator és Neszmélyi régi 6 boraimat. Tokaji Aszucza- 
Szomorodni és régi Asszu-boraimat, különösen üdülő 
betegek számára. Egri, Visontai és Ménesi vörös boraimat. 
— Édes mustomat, — Magyar házias konyhámat ebédre 
és vacsorára.

. Esténkint a fővárosban egyetlen MAGTAR DAL- 
TÁRSULAT és PATIKÁRUS MISKA zenetársasága 
átszanak. — Tisztelettel

Parragh Gábor.

tóüser Miklós
nyilvános polg. és kereskedelmi iskolájá­

ban az uj tanév

szeptember 1-jén
kezdődik. A beiratások augusztus 20-tól 
kezdve naponta történnek.

Iskolai tantervek kívánatra in even 
küldetnek. ’’

LAMPEL R. könyvkiadó - hivatalában
(Budapest, váczi-utcza 12. sz.)

rendkívül leszállított olcsó áron
kaphatók:

Ált.

Nagy választék

9

100 ) különféle criUkek- 
ben szilárdon készítve. 
Különösen ajánlom az uj 
árnyékszékeket szoba­
edény eket különféle min­
tákban, továbbá angol- 
zuhany-kesziilékeket a 
legjutányosb gyáriáron ; 
a i.és/.itő:
KUTSCHERA GYÖGY

Budapest, aranykéz utcza 6. a 
„Tadiszkürt" átellenébea
Jótállás mellett 

Petroleum főző edéiyek.

Báró de Maux
vizen, szárazon és a levegő­
ben, gyalog és lóháton há­

borúban és békében való

egyedül igaz élményei.
Hat képpel.

Ára 60 kr.

VIRÁGNYELV
teleli tifejtes utón.

Német és deák növénytani 
magyarázattal gazdagítva. 

4. kiadás.
Fűzve 20 kr.

Legjobbnak elismert saját készítményemben

elsőfajtu kocsikenőcs
minden színben, és

aranyfeoyúi fenymaz
elegáns kiállítású pléhdobozban, a legjutányosabb áron 
kapható

Bánhegyi J. C.-nél,
Budapest, IV., városház-uteza I. sz. a. 

Iroda és raktár: V., nagy (3) korona-uteza 18. sz. a. 
Árjegyzék kívánatra ingyen küldetik.

TRÉFÁS VERSEK
GYUTEMÉNYE.

Képes

PESTI SZAKÁCSKÖNYV.
Sz. Hilaire J. Kovács Irma, Dorn Anna, Gombos Erzsi és többek után.

FÜGGELÉKKEL:

A magyar gazdasszony házi kincstára.
Összeállította

ZEMPLÉNYI ANTONIA.
2-dik kiadás.

Kötve 2 frt. Finom vászonkőtésben 3 frt 60 kr. Fűzve I frt 40 kr.

összeszedte
ZILAHY KÁROLY.

Fűzve 260 oldal.
Ára azelőtt 40 kr. — Most 

csak 20 kr.

Dr. Handler Mér
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész,

ofú gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az öli fertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

^ÄCSS,yäsokat oly idülteket is), a nemzörószek bujakóros
leKBiyeit és másodrendű bujákért minden alakjaiban és elcsufitásaiban;

3 ti.-u.g’37-csös2njLls:’ö.lése3iret:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett felléf-

folyást, és az onnan eredő
MAGTALANSÁGOT;

5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám 
a. kígyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenbil- 

ler-féle házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
IW Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik "tU 

és a gyógyszerek megküldetnek.

Olcsó és tartós!

TEMESVÁRI MANÓ
cipőgyára,

Budapest, király-uteza 1. sz. ajánlja

Mátyás diák

Kémmmkm.
Közhasznú kézikönyv a magyar 

nép számára több képpel. Irta

VAHOT J.
Második kiadás, 6 füzet.

Ára 36 kr.

HÜBNER GY.

Hasonszenvi házi állatorvos.
Gynkorkti tanáesadó, melynek segítségével a lovak, szarvas- 
marhák, juhok, sertések sat. minden betegségeit orvosi segély 

nélkül biztosan lehet gyógyítani.

Függelékkel:
állatszűlészetről

BAUMEISTER után.
Ára 1 frt.

26

NŐKNEK:
Fözős topánok Bríinellből fénymázos hegygyei, szép tü­

Fözős topánok erős bőrből fénymázos hegygyel, szesevv* 
es csavarral ellátva, kettős talppal gyakori hasz nálatra és esős időre . . . Mz"

Topánok mézga betéttel Brünnellból fénymázos" hesV 
gyei, magas szabással, finom kiállítással .

Topánok mézga betéttel erős chagrain vagy boriubőr" 
bői, szegezve és csavarral ellátott kettős talnnal 
igen tartós és meleg . toppal,

Fűzős topánok erős bőrből fénymázos orral szeteít 
es csavarral elatot kettős talppal . z®8elt

T. , , . URAKNAK:
Topánok finom chagrm kettősbőrhől .
Topánok fénvmázos vagy bagariabőrböl szegezett és 

csavarral ellátott kettős talppal igen erős
P me°k ésnbtiokra61 dÍ3ZeS fénymázos te^

Topánok orosz fénymázos bőrbői, szegezett "kettős t.i„* 
pal, csavarral a legjobb lábbeli Á nedves időben" 
igen tartós és meleg Tes ld°ben,

Vadász c sizmák vízhatlan"kettős bagaria vk<rv fén.mü
™ b«,. wo..,., „KSÍÍ 

?ESk Súkmt!7”*1?* ! |

PX,S,,S;£ ««» •«.

G'"Äk.BrIn."M '*gr “«eb.« úlppai
n?a.inzi fénymázos termi borjubőrből .’Resrietes árjegyzékkel ingyen és bérmentve. - Levéí-

eszkomzöUetneké3ek P°Sta UtánTét meUett Pontosan

2 frt 70 kr.

2 frt 80 kr.

3 frt — kr.

3 frt 20 kr. 

3 frt 20 kr.

3 frt 60 kr.

4 frt - kr.

4 frt 50 kr.

5 frt — kr.
i

10 frt — kr. ! 
9 frt — kr.
2 frt 80 kr.!

2 frt 20 kr. i

1 frt 60 kr.
4 frt 60 kr.

Magyarország Története,
Irta

környei János.
Különös tekintettel a műveltség kifejlésére s a né­
peiéire. A felső gymnasiumi és reáliskolai osztályok 

számára, úgy mint magánhasználatra.

Ára 1 frt.

KIS TU2MŰVÉS2,
vagyis

ÚTMUTATÁS
a különféle műtüzi darabok :

rajkók, szökőkutak, örvények, dörregek, álló és ha­
ladó napok, röppentyűk stb.

elkészítésére, ezeknek összetételére, alkalma­
zására, tüzjátékok rendezésére stb. tekintettel a 

szobai és vizi műtüzi darabokra.

Több jeles szerző nyomán
Pattantyús Gyula.

W* 18a szövegbe nyomott fametszvénynyel. H
Ára 60 kr.

Budapest, 1876. Nyomatott Vodianer F.-nél.

Kis franczia tolmács.
Irta

Dr. Zilahy Pál.
Útmutatás a francba nyelvnek lehelő legrövidebb 
idő alatti elsajátítására. A kiejtés magyarul van 

hangjele\ve.
Ára fűzve 30 kr.

LISZNYAI KÁLMÁN
íólteményei,

2v£ad.arsűr pajtása.
Fűzve 544 oldal.

Ára ezelőtt 80 kr., most csak 40 kr.
A PESTI

művelt társalgó.
““«■ 'ÍÍS'S3 .rasas

magukat megkedvelteim kívánják. 
Harmadik tetemesen bővített kiadás.

Ára I frt 20 kr.

KANT E.

A kedély hatalmáról,
misierint a pus{ta feltett sandák által uralkod­

hatni a kóros élelmeken.
Kiadta, jegyzetekkel és előszóval ellátta

hufeland K. V.
A legújabb kiadás után magyarította 

Z. SZABÓ A.
Fűzve 30 kr.

X. é

Vidékre po|

Egy évre 
Félévre . 
Negyedévre .I 
Egy hóra

Egyl
Hirdetési! 

szeri hirdetési
Bélyeg 

lön 30 kr.

Nyllttér :|

El

politikl

Egész évre] 
Fél évre 
Negyed év] 
Egy hóra

„Egyetértési
megyebáz-téil

Milán 
eseményét. , 
rencsétlenül] 
jövetelének 
újabb történi 

Megdől 
gazdag mozi 
verten, kiséj 
között belop! 
ben cseng aí 
vonulási üia 
zaja, melylyj 
bontása és 
Milánt, a hal 
meg győzelj 
király gyaij 
helyére siet [ 
után, elliagd 
tássál fogad 
övezve korul 
v&riasságot 
főkapun, neq 
kül, a hátuls 
között vár 
alatt fogand 
hány nap v| 
Kossuth Laj 
rint a nő la 
életet ad.

De mid 
egyáltalán él 
séggel fejed« 
garai. A véd 
tudná, hogy! 
Csak gondol] 
Szerbia mull 
csak harczul 
jaik azonos] 
játszották v< 
bigottsága d 
urságának f] 
val hódítsa 
számára a 1 
kapuját: ms| 
Európa és 
Most ők m« 
port nemzet] 
talános rész] 
gyár nemzed 
jaiban, nem] 
„dies irae“, 

Ezen 
hatalom, 
férfiasán, s 
ha még a r] 
ják. Oroszoj 
feje az ő si 
nemezis tök] 
dőn muszkái 
jökre a csa 
továbbra ;s 
avatkozik bj 
fogják látni 
rátáit, s az I 
ken elköveti 
áltaui az égj 
szág, úgy ő] 
megcsalt né] 
dek és urall| 

Milán I 
grádba,igyl 
Ha őszintén 
Slavophil pa 
ben álló hal 
vei, nyugaln] 
tói függ, hol 
zett hírek si 
goi hatalma] 
ellentétben 
bekerítés pd 
akarja ontal 
táviratozzá] 
tics mellőzél 
Germ ani| 

Milán
körülménye] 
a táviró:

Ma dél] 
delem BelgrJ 
grád“ hajóv]
Milán azoab^ 
driából és (1 
fivére kiséreti 
meg. Egyetle] 
sem hallatsz] 
sem hullámzói 
a korai megél


